
БЮЛЛЕТЕНЬ
Совета родственников узников ЕХБ

126

«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Если бы не Господь был с нами, 
когда восстали на нас люди, то жи-
вых они поглотили бы нас, когда воз-
горелась ярость их на нас...

Помощь наша — в имени Господа, 
сотворившего небо и землю».

Пс. 123, 2—3, 8

Слава нашему Господу, что Он, будучи верным в Своих обе-
щаниях, постоянно с нами: «Се, Я с вами во все дни до скончания 
века». Мы постоянно ощущаем Его присутствие. Как разъяренны 
люди против нас! Но Господь Сам отражает все нападки озлоблен-
ных людей. Наше дело лишь вполне довериться Ему, сотворив-
шему небо и землю. Он сказал через пророка Исаию: «Ни одно 
орудие, сделанное против тебя, не будет успешно; и всякий язык... 
ты обвинишь. Это есть наследие рабов Господа, оправдание их 
от Меня, говорит Господь» (Ис. 54, 17).

А потому ободримся, смело и безраздельно доверимся Его 
воле.

Да прославится наш Господь!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

21 декабря 1984 года в г. Арзамасе ШОШИН МИХАИЛ НИКО-
ЛАЕВИЧ, 03.06.1929 года рождения, отец трех несовершеннолет-
них детей. Домашний адрес: 603220, Горьковская обл., г. Арзамас, 
Узкий переулок, д. 16. Жена — Евгения Ивановна.

ОСУЖДЕНЫ

21 декабря в г. Арзамасе ШОШИН М. Н. на 3 года лишения 
свободы в лагерях общего режима по вымышленному обвинению 
ст. 175, 92 ч. 1 УК РСФСР.

ОСУЖДЕНЫ, НЕ ОСВОБОЖДАЯСЬ

1.	 12 декабря в Красноярске КАЛЯШИН АЛЕКСЕЙ АЛЕК-
САНДРОВИЧ на 2, 5 года лишения свободы по ст. 190-1 УК 
РСФСР. Предшествующий срок закончился 1 сентября 
1985 года.

2.	 25 января в Усть-Каменогорске ШИДЫЧ ИВАН ГРИГО-
РЬЕВИЧ на 2, 5 года лишения свободы в лагерях строгого 
режима. Новый срок осуждения начнет исчисляться после 
окончания предыдущего, то есть с 29 июля 1985 года.

3.	 28 января в Омске ХОРЕВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ на 2 года 
лишения свободы в лагерях строгого режима. Предшеству-
ющий срок заключения закончился 27 января 1985 года.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 8 января НАЗАРЕВИЧ АНТОН АНТОНОВИЧ из г. Луцка 
Волынской области.

2.	 12 января БЕЛАН БОРИС НИКОЛАЕВИЧ из г. Ташкента.
3.	 14 января ЕРЕМИЧЕВ ЕВГЕНИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ из 

г. Орла.
4.	 20 января ЛАККЕ ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ из Алтайского 

края.
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5.	 29 января ХОЛОДЕНКОВ ГЕОРГИЙ ФЕДОТОВИЧ из г. Киева.
6.	 Из ссылки по зачетам в январе 1985 года РОГАЛЬСКИЙ 

ПЕТР АБРАМОВИЧ из Прокопьевска Кемеровской области.

КОНЧИЛСЯ СРОК УСЛОВНОГО ОСУЖДЕНИЯ

8 января у НАЗАРЕВИЧ ОЛЬГИ ТИМОФЕЕВНЫ из г. Дубно 
Ровенской области.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«Милость и истина охраняют 
царя, и милостию он поддерживает 
престол свой» (Притч. 20, 28).

В декабре 1984 года Генеральному секретарю ЦК КПСС Чер-
ненко К. У., Президиуму Верховного Совета СССР, Председателю 
Совета Министров СССР, Генпрокурору СССР и другим (копия 
ЗП СЦ ЕХБ) Советом родственников узников ЕХБ направлено 
письмо об усилении репрессий верующих ЕХБ, объединенных 
служением СЦ ЕХБ за последние годы: о жестоких разгонах бо-
гослужений, штрафах, административных арестах с осуждением 
на 5, 10, 15 суток, ложных протоколах и актах, конфискации 
имущества, уголовных делах, арестах, суровых приговорах по 
ложным обвинениям; тяжелых условиях содержания в тюрьмах 
и лагерях, где христиан избивают, истязают путем необоснован-
ного помещения в ШИЗО и ПКТ, что явно способствует разру-
шению здоровья и физическому уничтожению, лишают передач, 
свиданий, отоваривания и т.д.; о фабрикации по указанию органов 
КГБ новых уголовных дел на христиан, находящихся в местах 
лишения свободы, с предварительной подготовкой лжесвидете-
лей из числа осужденных уголовных преступников и осуждении 
узников-христиан по их показаниям на новые сроки лишения 
свободы без освобождения. Повторно осуждены, не освобож-
даясь: Скорняков Я. Г., Классен Р. Д., Батурин Н. Г., Козорезов 
А. Т., Каляшин А. А., Хорев М. И. Была сделана попытка осудить, 
не освобождая, служителя Пушкова Е. Н., но освободили и через 
месяц вновь арестовали. Подвергнуты опасности быть осужден-
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ными на новый срок, не освобождаясь, и содержатся в тяжелых 
лагерных условиях христиане: Румачик П. В., Миняков Д. В., 
Маховицкий Ф. В., Бойко Н. Е., Власенко В. М. и многие другие.

Также сообщено в результате репрессий о смерти христиан 
в местах лишения свободы (Храпова Н. П. и Артющенко Б. Т.).

Совет родственников узников ЕХБ ходатайствует об устране-
нии всевозможных методов истязаний и физического уничтоже-
ния христиан; о прекращении жестоких несправедливых действий 
в отношении христиан, находящихся в местах лишения свободы;

О запрещении фабрикации новых уголовных дел на осуж-
денных христиан; о немедленном освобождении из мест лишения 
свободы повторно осужденных христиан и христиан пенсионного 
возраста во избежание смертельных исходов в условиях ИТУ.

В ходатайственных телеграммах, посланных в различные ин-
станции, сообщается о задержании 31 октября в Семипалатинске 
христиан Регер И. И. и Кригер А. А., везших на личной автома-
шине 450 Евангелий;

о репрессиях осужденного христианина Бойко Н. Е.: о шанта-
же, провокациях, лишении свиданий, передач, помещении в ШИЗО;

о тяжелом состоянии здоровья по причине болезни сердца 
узницы Панфиловой А. А.;

об аресте 24—25 ноября в г. Иссыке Алма-Атинской обл. хри-
стиан Вольфа А. К., отца 3-х детей и Вольфа Е. К., отца 4-х детей, 
о производстве обысков в 14 домах христиан г. Иссыка с целью 
изъятия религиозной литературы;

об аресте христиан: 5 ноября Романюка В. Н., везшего на 
мотоцикле христианскую литературу; 11 декабря в посёлке Каме-
нецком Узловского р-на Тульской обл. Короп В. С., отца семерых 
несовершеннолетних детей, и Пикалова В. А., отца одного ребен-
ка; о производстве в их домах обысков с изъятием литературы, 
личных вещей и т.д.;

об аресте и осуждении на 2, 5 года в г. Тараклее МССР 28 но-
ября христиан Баклажанского В. Г. и Кара И. И.;

о смерти в СИ г. Курска 7 декабря безвинно осужденного 
христианина Артющенко Бориса Тимофеевича;

о ложном обвинении начальником отряда учр. ЮЕ 
312/59 осужденного Власенко В. М. с явной целью повторного 
осуждения христианина;

о преследовании солдата Потоцкого В. Н., который по своим убеж-
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дениям не может принять воинскую присягу: не отпустили в уволь-
нение к приехавшей жене, задерживают корреспонденцию и т.д.;

о намерении принять репрессивные меры к рядовому Харчен-
ко П. Н. с целью принуждения к принятию присяги высказанном 
в ответ на ходатайство начальником УВСЧ Алексеевым;

о лишении свидания с семьей осужденного христианина Кол-
банцева Н. И. на основании спровоцированного нарушения;

об угрозе заведения уголовного дела на солдата-христианина 
Позднякова П. Н. по причине непринятия присяги;

о лишении длительного свидания по неизвестным причинам 
христианина Моисеева Р. В.; о предоставлении положенного 
длительного свидания только на 1 сутки, краткосрочного — 
45 минут, вместо положенных 3-х суток длительного и 2—4 часов 
краткосрочного.

РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, ШТРАФЫ, ОБЫСКИ, АРЕСТЫ

«...Насыщена душа наша поноше-
нием от надменных и уничижением 
от гордых»  (Пс. 122, 4).

РСФСР
КАЛИНИН

Христиане Келлер В. Г. и Келлер И. В. в связи с обыском 
29 ноября 1984 г. в их доме по адресу: г. Калинин, 1-й проезд 
Плеханова, д. 8, направили заявление Генпрокурору СССР, про-
курору г. Калинина (копия Совету РУ ЕХБ), где сообщают:

«Обыск производился юристом 2-го класса Румянцевой Л. М. 
без санкции прокурора одновременно во всех комнатах, на чер-
даке, в подполе и надворных пристройках. Меня, Келлер В. Г., 
привезли с работы. Присутствующие при обыске четыре человека 
предъявили удостоверение сотрудников МВД, остальные чело-
век 10 в штатском, которые руководили всем процессом обыска, 
не представились.

Обыск производили грубо. Дверцы и ящики мебели раскры-
вали ногами (пинали), сейчас ни одна дверца не закрывается. 
Постель, одежду неоднократно переворачивали, и так все и бро-
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сили. Сломали сруб и крышку колодца в огороде, вследствие 
чего разморозили насос «Кама-3» и трубы, колодец замерз, и мы 
практически остались без воды на всю зиму. Распустили клевету 
среди соседей, наговорив им, что мы — шпионы.

Нам сказали, что цель обыска — изъятие запрещенных пред-
метов, а забрали все, что попадалось под руки: книги, слова-
ри, магнитофон «Весна-202», кассеты-39 штук, бытовой насос, 
одежду, фотографии, разные бытовые вещи и деньги — 300 ру-
блей, оставив 45 копеек на хлеб. Обыск делали по ходатайству 
Актюбинской транспортной прокуратуры. Меня без санкции 
арестовали и увезли на трое суток в КПЗ, оставив дом откры-
тым с включенным газовым отоплением. Мою супругу, Келлер 
И. В., на следующий день сняли с электрички в г. Калинине 
и более трех часов продержали в душной, накуренной комнате 
милиции, устроив ей унизительный обыск, прощупав все швы 
одежды и нижнего белья. Все это делали люди в штатском, 
не предъявив своих документов. Причина личного обыска была 
явно придуманная: якобы где-то пропал кошелек красного цве-
та, и они подозревают, что он может находиться у моей жены. 
Допросы тоже были построены на лжи.

Продержав меня трое суток в КПЗ не дали справки на про-
изводство, чтобы пропущенные дни не считались прогулами.

Все эти беззаконные действия сотрудников КГБ мы расцени-
ваем как грабеж, если учесть грубость и циничность, с которой 
производили этот несанкционированный обыск. Обещали сразу 
вернуть все изъятое, но вот уже три недели нет ответа, оказы-
вается и обещание ложное.

Просим возвратить нам все изъятое, согласно протокола обы-
ска и больше не совершать подобных грабежей».

Обратный адрес: г. Калинин, 1-й проезд Плеханова, д. 8 
			   Келлер В. Г., Келлер И. В.
22. 12. 1984 года.

К заявлению приложена копия протокола обыска, в котором 
перечислено 74 наименования изъятых предметов в доме Келлер В. Г.

ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

В адрес Совета РУ ЕХБ поступила телеграмма от христианок 
Пикаловой Татьяны Андреевны, проживающей: Узловской р-н, 
пос. Каменецкий, ул. Пролетарская, 59 и Короп Валентины Вла-
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димировны, проживающей: пос. Каменецкий, ул. Пролетарская, д. 
92, которые сообщают о производстве в их домах обысков 11 де-
кабря 1984 года с изъятием духовной литературы, музыкальных 
инструментов, личных вещей, и об аресте их мужей: Пикалова 
Виктора Анатольевича, отца одного ребенка, и Короп Владимира 
Сергеевича, отца семерых несовершеннолетних детей.

Выражена просьба молиться и ходатайствовать.

Верующие ЕХБ Узловско-Новомосковской церкви в заявлении 
сообщают Председателю Президиума Верховного Совета СССР Чер-
ненко К. У., Генпрокурору СССР Рекункову А. М. (копия Совету РУ 
ЕХБ) о том, что репрессии их церкви органами власти усилились: 
нарушают богослужения, штрафуют, угрожают. Кроме сообщенного 
выше сестрами Короп и Пикаловой, в заявлении сообщается:

«В доме пресвитера нашей церкви Голощапова Павла Доро-
феевича также был произведен обыск, при котором изъяли ду-
ховную литературу и личные вещи. Находясь под угрозой ареста, 
он вынужден был уйти из дома».

Верующие просят остановить беззакония, освободить бра-
тьев, прекратить ведение уголовных дел и возвратить все изъ-
ятое при обысках.

Обратный адрес: 301662, Тульская обл., г. Узловая, 
			   пос. Дубовка, ул. 2-я Садовая, 21. 
			   Голощапова Татьяна Федоровна.
16. 12. 1984 года.				   Подписали 66 человек.

БЕЛГОРОД

В жалобе на имя Генпрокурора СССР Рекункова, Первого 
секретаря обкома КПСС, прокурора Белгородской области, Со-
вету РУ ЕХБ верующие ЕХБ г. Белгорода сообщают:

«Как вам известно, 29 августа 1984 г. были произведены обы-
ски в домах и квартирах верующих по всей Белгородской обла-
сти. 30 августа 1984 г. группа верующих обратилась к прокурору 
г. Белгорода тов. Карнаухову с просьбой объяснить им по какой 
причине были произведены обыски и возвратить верующим изъ-
ятую при обысках литературу. Прокуроры г. Белгорода и Белго-
родской области обещали разобраться с этим вопросом в крат-
чайший срок (3 недели) и вернуть литературу и другие вещи.

Однако прошло 3 месяца, а нам не вернули духовную литера-
туру, кроме некоторых рукописей и магнитофонных лент. Следова-
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тель областной прокуратуры тов. Стрелков Д. Н. объясняет, что вся 
литература отдана не будет и подвергнется уничтожению. Почему?

Хотя верующие получили магнитофонные ленты, но все за-
писи на них стерты. На каком основании и кто это сделал? Ведь 
на кассетах были записаны только духовные песни, стихи, рас-
сказы, голоса детей и внуков для семейной памяти.

Выражена просьба о принятии соответствующих мер для 
прекращения подобных действий со стороны местных властей.

Обратный адрес: г. Белгород, ул. Мокроусова, д. 7, кв. 116.  
			   Азарова Н. В.
26. 11. 1984 года.				   Подписали 53 человека.

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Направлено заявление в Президиум Верховного Совета СССР 
(копии Первому секретарю Ростовского обкома КПСС, Совету РУ 
ЕХБ) верующими ЕХБ г. Ростова-на-Дону. Они пишут:

«4 декабря 1984 г. в доме Данильченко А. А. произведен обыск. 
Изъяты записи проповедей, стихов, псалмов, магнитофонные записи, 
два сборника песен и Симфония. Мы обеспокоены тем, что органы 
власти имеют намерение сфабриковать на брата уголовное дело.

Не прекращаются штрафы за участие в богослужении. Был 
оштрафован Бублик Г. И.. Из его заработной платы в ноябре 
высчитали 30 рублей, тем самым семье из 5 человек нанесен 
материальный ущерб.

За предоставление своего дома для мирных богослужебных 
собраний оштрафованы Курницкий М. Т. на 50 рублей и Курниц-
кая П. П. на 30 рублей. Наши богослужебные собрания не на-
рушают общественного порядка, не причиняют вреда здоровью 
и нравственности граждан, не являются покушением на права 
и свободу граждан. Поэтому всякие ограничения в проведении 
богослужебных собраний, как штрафы, разгоны, вмешательство 
органов власти в момент служения — считаем незаконными.

16 декабря 1984 года было нарушено мирное богослужебное 
собрание. Во время служения раздался крик: «Я секретарь ис-
полкома, ваши моления незаконны. Требую разойтись».

Обратный адрес: 344094, г. Ростов-на-Дону, ул. Барковского, 14. 
			   Захаровы.
23. 12. 1984 г.   Подписали 98 человек.
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По поводу творимого в отношении верующих беззакония 
с заявлением к Председателю Президиума Верховного Совета 
СССР Черненко К. У., Генпрокурору СССР Рекункову А. М., 
прокурору г. Шахты (копия Совету РУ ЕХБ) обратились веру-
ющие г. Шахты.

Упоминая об обысках, прошедших 10 ноября в домах у Пере-
дереева В. И., Коваленко А. и Лепехина С., при которых были 
изъяты: религиозная литература, магнитофонные кассеты, фото-
графии и многое другое верующие пишут:

«С 10 по 18 декабря в прокуратуру г. Шахты были вызва-
ны по повесткам 16 христиан (единоверцев). Многие не смогли 
явиться, так как повестки пришли с опозданием. Тем же, кто 
явился, были поставлены следующие вопросы: принадлежность 
к вероисповеданию, какую церковь посещаешь (православную, 
ВСЕХБ, автономную или СЦ ЕХБ), кто руководит собранием, 
где проходят собрания и др. Также спрашивали: знают ли Пере-
дереева В. И.? бывают ли у него в доме собрания? проповедует 
ли он? какую занимает должность? раздавал ли литературу? 
Одному брату-единоверцу прокурор прямо заявил: «Вы вызваны 
в качестве свидетеля по делу Передереева В. И.»

Суммируя все вышеизложенное, мы склонны думать, что на 
нашего брата Передереева В. И. заведено уголовное дело, и про-
куратура выискивает различные предлоги, чтобы сфабриковать 
дело и осудить христианина».

Библия учит не быть переносчиками в народе своем и все 
вопросы, касающиеся их вероисповедания, являются церковной 
тайной и разглашению не подлежат, поэтому христиане просят 
прекратить вызовы верующих с целью вымогательства различ-
ных показаний; вернуть изъятую литературу; предоставить воз-
можность Передерееву Василию Ивановичу свободно трудиться 
и проживать с семьей.

Обращаясь ко всем христианам, верующие ЕХБ г. Шахты 
просят ходатайствовать и молиться за них.

Подписали 97 человек.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

О производстве обысков 24 октября 1984 г. в домах христиан 
Москалец Виктора Васильевича (г. Белореченск, пос. Родники, 
ул. Урожайная, 7) и Бруяко Тимофея Николаевича (в этом же 
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поселке по ул. Береговая, 19) сообщили в заявлении Предсе-
дателю Президиума Верховного Совета СССР Черненко К. У., 
Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие СЦ ЕХБ 
г. Белореченска:

«Цель обыска — изъятие литературы, содержащей ложные 
измышления, и предметов, запрещенных для хранения.

В доме Бруяко Т. Н. руководил обыском следователь При-
ходько и секретарь Белореченского районного исполкома Иванов. 
Кроме двух понятых присутствовал еще один человек, который 
отказался назвать фамилию, и присутствуя при обыске, не был 
вписан в протокол обыска.

Изымалась вся духовная литература, со стен снимали тексты 
духовного содержания. Сняли картину, которая является свадеб-
ным подарком, изъяли магнитофонные кассеты, часть которых 
была совершенно без записей, семейные фотографии, письма».

Верующие пишут, что когда они сообщают в правительствен-
ные органы и друзьям по вере о беззакониях органов власти, их 
обвиняют в клевете.

Выражена просьба вернуть все изъятое, прекратить подобные 
беззаконные действия.

Обратный адрес: 352600, Краснодарский край, 
			   г. Белореченск, ул. Свердлова, 88. 
			   Борисов Яков Юрьевич.
4. 11. 1984 года.				    Подписали 27 человек.

9. 11. 1984 г. на имя прокурора Краснодарского края (копия 
Совету РУ ЕХБ) послано заявление от семьи Бруяко Тимофея 
Николаевича, в котором повторяется описание обыска, помещен-
ное выше в заявлении от церкви, в дополнение к этому сказано:

Изъяли настольные салфетки, употребляемые для отправления 
религиозных обрядов, со стен были сняты тексты Священного 
Писания, подаренная нам на свадьбу картина «Христос в Гефсима-
нии», магнитофонные кассеты, пять из которых были без записи, 
три Библии (одна настольная), «Симфония» Московского издания, 
христианские песенники, журналы «Вестник истины», «Бюлле-
тени» Совета РУ, в которых содержится правдивая информация 
о жизни нашего братства и другую христианскую литературу 
духовного содержания.

Я — христианин, и отправление моих религиозных потреб-
ностей тесно связано с наличием у меня Библии, Симфонии, 
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рукописных текстов Священного Писания, песенников и т.д., 
они необходимы для меня и не являются запрещенными, кле-
ветническими. Поэтому этот «обыск» считаем новым фактом 
беззакония. Мы требуем вернуть все изъятое в нашем доме 
и предоставить свободу, гарантируемую нам ст. 52 Конститу-
ции СССР».

Обратный адрес: г. Белореченск, пос. Родники, ул. Береговая, 19.
9. 11. 1984 г.				    Подписали 3 человека.

Председателю Президиума Верховного Совета СССР Черненко 
К. У., Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ) за-
явлением от христианки Гокунь Валентины Петровны сообщено:

17 ноября 1984 г. в 14. 30. следователем Белореченской меж-
районной прокуратуры Приходько В. П. с участием понятых в от-
сутствие хозяев Гокунь по адресу: г. Белореченск, ул. Советская, 
55 со взломом дверей был произведен обыск.

Цель обыска — отыскание и изъятие нелегально изданной 
литературы и иных запрещенных для хранения предметов.

Мы с мужем находились в командировке на лесокомбинате, 
в наше отсутствие местные власти изъяли: фотографии, семей-
ные письма, открытки, стихи, рукописи духовного содержания, 
духовную литературу, магнитофонные кассеты.

Наша семья принадлежит к вероисповеданию евангельских 
христиан-баптистов, этим объясняется наличие в нашем доме 
рукописей, писем, книг, стихов на религиозны темы».

Христиане требуют вернуть принадлежащее им имущество 
и прекратить подобный произвол в домах верующих.

Обратный адрес: 352600, Краснодарский край, 
			   г. Белореченск, ул. Советская, 55. 
			   Гокунь Валентина Петровна.
Данное сообщение подтверждается подписями 26 христиан.
2. 12. 1984 года.

УССР 
ПОЛТАВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианин Шмыголь Виктор Павлович сообщает в открытом 
письме Совету РУ ЕХБ и всем верующим ЕХБ:

«Во вторник, 3 июля 1984 г. по телефонограмме я был команди-
рован в г. Харьков в отдел кадров завода (в Кременчуге находится 
участок по ремонту вычислительной техники от Харьковского 
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завода, где я работаю электромехаником). Идя домой с работы, 
я заметил, что за мной установлена слежка неизвестными лицами, 
которые сопровождали меня везде, где бы я ни находился. Это было 
уже в третий раз на протяжении последних лет. Характерно, что 
такое «опекунство» со стороны КГБ совпадает с приездом в СССР 
зарубежных представителей религиозных организаций.

Рано утром, 4 июля 1984 г., я взяв билет на автобус, поехал 
в командировку на завод в г. Харьков. По пути на свободное 
возле меня место присел неизвестный человек и, не доезжая 
километров 30 до г. Полтавы, сказал: «Виктор Павлович, давайте 
знакомиться», — и показал удостоверение ст. лейтенанта КГБ — 
Мокрый Анатолий Владимирович.

На автовокзале г. Полтавы нас уже ожидали сотрудники КГБ 
на автомашине «Волга», имея при себе сотрудника милиции в фор-
ме. Меня повезли в КГБ г. Полтавы, где с 9. 30. утра до конца 
рабочего дня поочередно со мной беседовали пять сотрудников 
КГБ. Потом меня увезли в гостиницу «Киев» и продолжали свои 
«наставления» до 22 часов вечера. Ночью предоставили возмож-
ность отдыхать в их присутствии: на противоположной кровати 
спал сотрудник КГБ г. Кременчуга Мокрый А. В. Утром, часов 
в 9. 00., продолжили свои уговоры и просьбы.

Сущность всего разговора заключалась в том, чтобы убедить 
меня выполнить законодательство о религиозных культах, которое 
противоречит Евангелию Господа нашего Иисуса Христа и Консти-
туции СССР. Также старались доказать, что в «Бюллетенях» Со-
вета РУ и журналах «Вестник истины» содержатся ложь и клевета.

Беседу закончили 5 июля 13. 30, в заключение мне зачитали 
предупреждение о том, что в случае дальнейших нарушений за-
конодательства о религиозных культах я буду привлечен к уго-
ловной ответственности по ст. 138 УК УССР.

Сам факт задержания считаю незаконным. Подобные без-
законные действия сотрудники КГБ применяют с целью, чтобы 
склонить верующих к неверности Богу и принципам Евангелия, 
обольстить «религиозной свободой» в рамках законодательства 
о религиозных культах».

В заключение брат просит поддержать его в молитвах, чтобы 
он мог остаться верным Господу во всех обстоятельствах.

Обратный адрес: 315326, Полтавская обл., г. Кременчуг, 
			   пер. Московский, д. 35, кв. 58. 
			   Шмыголь Виктор Павлович.
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ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Черненко К. У., Генпроку-
рора СССР (Копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Измаила 
направлено заявление, в котором они сообщают о производстве 
обысков 10 мая 1984 года одновременно во всех домах верующих 
ст. следователем Подольским Л. Я. и милицией.

«Искали антисоветскую литературу и материал для печатания, 
а изъяли всю религиозную литературу, Библии, сборники духов-
ных песен, рукописные тетради, магнитофонные ленты; обещали 
через две недели после расследования все вернуть.

1 октября 1984 года на вопрос нашего единоверца Левицко-
го М. З. думают ли отдавать литературу, прокурор Заика Г. А. 
ответил отрицательно. Это не соответствует санкции, которую 
давал прокурор. То, что искали — не нашли, а то, что взяли без 
разбора — не возвратили».

Христиане заявляют, что Библия, отнятая у старушки Ан-
дреешиной П. С., рукописные тетради религиозного содержания, 
реферат на тему «Религия и космос» ученицы 8 класса Левиц-
кой М. по заданию учительницы физики, магнитофонные ленты 
(не говоря уже об изъятых у неверующих детей) не являются 
антисоветскими.

Выражена просьба разобраться и дать указание о возвраще-
нии всего изъятого.

Обратный адрес: 272630, Одесская обл., г. Измаил, 
			   ул. 51 Перекопской дивизии, 9/46. 
			   Левицкому М. З.
26. 11. 1984 года.	 Подписали 9 человек.

Советом РУ ЕХБ получены повестки, которыми христиане 
Данюк Людмила Степановна и Данюк Григорий Кириллович, 
проживающие: г. Беляевка, ул. Ленина, 39 вызываются 26 октября 
1984 г. на административную комиссию при исполкоме Беляевско-
го районного Совета народных депутатов, где состоится «рассмо-
трение дела о совершении ими административного нарушения».

Также поступили постановления о наложении административ-
ного взыскания от 12. 10. 1984 г. в сумме 50 рублей на христиан: 
Тимошенко Варвару Тимофеевну, 1923 года рождения, пенсионер-
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ку (с. Усатово, ул. Ленина, 41) и Данюк Григория Кирилловича, 
1950 года рождения (с. Усатово, ул. Ленина, 39) за нарушение 
Указа ПВС УССР № 1417-1Х от 1. 11. 1976 г., выразившееся «в со-
брании незарегистрированной группы верующих».

РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Червоноармейска обратились к Генпроку-
рору СССР Рекункову (копиями — к прокурору Ровенской обл. 
Иванову, Совету РУ ЕХБ) с нижеследующим ходатайством:

25 августа 1984 г. наш единоверец Романюк Владимир Нико-
лаевич был задержан работниками милиции за то, что вез духов-
ную литературу. Сейчас он находится под стражей в Ровенском 
следственном изоляторе.

Мы считаем, что в его действиях нет состава преступления, 
так как ст. 19 Всеобщей Декларации прав человека, принятой 
Генеральной Асамблеей ООН от 10 декабря 1948 г., гласит: «Каж-
дый человек имеет право на свободу убеждений и свободное 
выражение их. Это право включает свободу беспрепятственно 
придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать 
и распространять информацию любыми средствами, независимо 
от государственных границ».

Своими действиями Романюк В. Н. не нанес вреда государству 
или личности, поэтому мы просим освободить его из-под стражи».

2. 12. 1984 г.				    Подписали 55 человек.

ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Ко всем христианам мира (копия Председателю Президиума 
Верховного Совета СССР Черненко К. У., Совету РУ ЕХБ) письмен-
но обращаются верующие ЕХБ г. Киверцы с просьбой поддержать 
их в молитвах и ходатайствах по причине обрушившихся на их 
церковь гонений. В ниже помещенном письме христиане приводят 
только некоторые факты их преследований, последовавших за 
отказ от предложения уполномоченного по религиозным культам 
Маслош В. З. и его заместителя Гулько зарегистрировать общину 
и принять законодательство о религиозных культах.

«На протяжении последних лет наши богослужения регу-
лярно посещают представители местной власти. После этих 
посещений очень многих штрафуют по своему выбору и зара-
нее подготовленным актам. Бывает даже, что штрафуют всех 
членов семьи. например, в доме Чоха И. С. были оштрафова-
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ны сам хозяин, хозяйка и ее престарелая мать, получающая 
28 рублей пенсии. Были случаи, когда штрафовали покойников; 
отсутствующих на собраниях; встреченных во дворе; молящих-
ся на собрании, читающих Библию, поздравляющих жениха 
и невесту на свадьбе.

Наши мирные богослужения, которые проводятся в наших же 
домах, постоянно нарушают, грубо разгоняют, в связи с чем, мы 
вынуждены собираться в лесу. Нас обвиняют в антисоветских вы-
сказываниях, фактов же привести не могут. Когда врываются в дом, 
где проходит служение и видят, что кто-то молится, принуждают 
замолчать, а если молящийся еще произносит несколько слов, ему 
сразу же приписывают злостное неповиновение власти, за что на 
следующий день осуждают на 10—15 суток ареста. Арестованных 
стригут, изнуряют тяжелой работой, лишая при этом выходных. 
Кроме ареста, за ту же вину еще и штрафуют на 50 рублей.

Так наша небольшая община только за 1983 год была оштра-
фована на 3, 5 тысячи рублей. В таком положении мы находимся 
по сей день.

В настоящее время три брата из нашей общины лишены сво-
боды за служение и верность Господу: Кравчук И. И. на 2, 5 года; 
Пилипчук на 2, 5 года; Кравчук Я. И. на 3 года. Молодой брат Оме-
лянчук Н. И. из чувства солидарности приехал на суд. в зал суда 
его не пропустили в числе других верующих, но по ложному обви-
нению (якобы он душил милиционера) возбудили уголовное дело 
и осудили на 3 года лишения свободы. Два брата из нашей общи-
ны — Слюсар В.Л. и Боско В. Н. сегодня находятся под следствием.

Суды над верующими считаются открытыми, но только не для 
единоверцев, родственников и друзей. После долгих препира-
тельств впускают только совершеннолетних членов семьи или 
отца и мать. Все остальные вынуждены стоять под окнами, тер-
петь придирки и насмешки милиции.

Слушание дела в суде проходит весьма поверхностно и одно-
сторонне, так как не опрашивали ни одного свидетеля защиты. 
В суде говорят лишь подставные и соответственно проинструкти-
рованные лица. Диалог судьи и такого лица всегда приблизительно 
следующего содержания.

Судья:		 Знаете подсудимого?
Свидетель:	 Нет. Может быть, видел где-то.
Судья:		 Вы были на собрании верующих?
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Свидетель:	 Нет.
Судья:	 Что знаете о подсудимом?
Свидетель:	 Мне в КГБ сказали, что одного нужно назвать пре-

свитером, а другого дьяконом.

Председатель горсовета Турковская М. А., являясь свидете-
лем, управляет ходом всего заседания. Она требует, чтобы слово 
на суде давали только «нужным свидетелям». Если кто-то из 
свидетелей начинает говорить правду, она тут же инструктирует 
остальных, что нужно говорить. Когда суд удаляется на сове-
щание, Турковская М. А. в сопровождении лиц в гражданском 
бесцеремонно входит в комнату совещаний. Когда наши едино-
верцы указывали ей на ее антизаконные действия, она цинично 
заявила: «Я — советская власть, мне дано право делать с вами 
все, что мне вздумается, и за это я отвечать не буду. Что в акте 
я напишу на любого из вас, мне поверят, а не вам, хоть ваши 
жалобы и подписывают по 80 человек. Да разве вы люди? Да 
на вас вообще никто не обращает внимания!» И действительно, 
все так и есть.

На суде у брата Омелянчука Н. И. схватили девушку Ларису, 
чтобы удалить из зала суда, так как она была верующая. Девушка 
потеряла сознание. Ст. лейтенант Довгун капитан Бутынец взяв 
ее за руки и ноги, забросили в спецмашину, слетевшая с ног об-
увь полетела туда же. Ларису увезли в отделение милиции. Все 
верующие, попавшие в зал суда, взволнованные и возмущенные 
таким бесчеловечным отношением к девушке, пошли в отделение 
милиции требовать ее освобождения. Как потом оказалось, ей 
нужна была срочная медицинская помощь. Даже посторонние, 
проходившие мимо, были возмущены действиями «блюстителей 
порядка».

Когда же судили Кравчука И. И., майор милиции Лукашук, 
охраняя вход в «открытое» заседание суда, говорил, что Кравчука 
«сгноить мало», а если кто осмеливался просить разрешения во-
йти в зал суда, Лукашук кричал: «Отойди, не то убью!»

Наши христианские свадьбы нарушаются местными властя-
ми. Заранее настраивают жителей, говоря, что надо здесь будет 
проходить нелегальный антисоветский съезд, и что будет ловить 
преступников. К месту свадьбы собирают множество машин, 
усиленные наряды милиции и дружинников, как правило под 
руководством зам. начальника горотдела милиции майора Мет-
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калыка. Присутствуют также известные лица в гражданском. 
Запрещают на свадьбе читать Библию. Если кто открывает Слово 
Божие — его сразу же забирают на 10-15 суток или в лучшем 
случае на следующий день приносят повестку на админкомис-
сию, где штрафуют на 50 рублей.

Верующих ущемляют и при покупке дома или участка, не хо-
тят прописывать. Некоторые по три года живут без прописки.

Часто в наших домах проходят обыски и забирают всю ли-
тературу сугубо религиозного содержания, Библии московского 
издания, открытки, любой клочок бумаги, где написано слово 
«Бог», магнитофонные ленты с записями религиозного содержа-
ния. Ничего не возвращают и ничем не компенсируют. Попросту 
говоря, обирают наших малолетних детей и нас.

Нашим детям в школе насильно прикалывают звездочки, на-
девают галстуки, обзывают антисоветчиками. После окончания 
школы в характеристике указывают, что воспитывался в семье 
сектантов.

При приеме на работу спрашивают, являешься ли членом 
ВЛКСМ. Если ответ отрицательный, начинают уточнять, верую-
щий ли. И хотя в Конституции СССР гарантирует свободу веро-
исповедания, в приеме на работу нам отказывают. При приеме 
в ВУЗы, техникумы, даже в ПТУ возникает аналогичная ситуация».

Обратный адрес: 264220, Волынская обл., 
			   г. Киверцы, ул. Пушкина, 5. 
			   Кинах Аркадий Иванович.
16. 12. 1984 года.				   Подписали 71 человек.

ЖИТОМИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Поступившими постановлениями админкомиссии при ис-
полнительном комитете Новоград-Волынского районного Совета 
народных депутатов № 387 и № 388 от 27 сентября 1984 г. ста-
вится в известность о наложении штрафа в размере 100 рублей 
(каждым постановлением по 50 рублей) на христианку Полищук 
Валентину Кирилловну, проживающую: ул. Новостроек, 17 за 
«нарушение порядка проведения молитвенного собрания верую-
щих 12. 08. 1984 г. в 10. 00 часов и в 14. 00 часов (за предостав-
ление домовладения для проведения молитвенного собрания не-
зарегистрированной общины)» Указ ПВС УССР от 26. 03. 1966 г.

Сестра является матерью десяти несовершеннолетних детей. 
Ее муж — служитель ЕХБ, находится в узах.
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МССР
КИШИНЕВ

В заявлении председателю горисполкома г. Кишинева христи-
анин Криворученко Лука Сергеевич, 1919 года рождения, пенси-
онер, участник войны, проживающий: г. Кишинев, Криулянский 
пер., 23, сообщает:

«В октябре я пригласил группу молодежи ЕХБ в свой дом. 
Вечером мы читали Евангелие и рассуждали о прочитанном. 
Другой литературы у нас не было, пения тоже не было.

В 20 часов 30 минут в дом ворвались два милиционера и дру-
жинники. Офицер милиции, не предъявив документ, подтвержда-
ющий его личность, сразу подошел к Хореву Ивану Михайловичу, 
который в это время читал Евангелие, и предложил ему выйти. 
Они вышли на веранду. Когда я, хозяин дома, подошел к ним, 
офицер толкнул меня дверями и увел Хорева к машине. Посадив 
в машину, его увезли в милицию. Гостей в моем доме в тот вечер 
было 16—18 человек. Позже я узнал, что Хорева Ивана Михай-
ловича оштрафовали на 50 рублей только за то, что он читал 
Евангелие в моем доме.

На 29 ноября меня вызывают в райисполком Октябрьского 
р-на на админкомиссию».

26. 11. 1984 года.

КАЗАХСКАЯ ССР
АЛМА-АТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Генеральному прокурору СССР, прокурору Каз. ССР, про-
курору г. Иссыка (копия Совету РУ ЕХБ) посланы заявления от 
христианок Вольф Екатерины Яковлевны (г. Иссык, ул. М. Горь-
кого, 190) и Вольф Елены Борисовны (г. Иссык, ул. Урожайная, 
26-а), датированное 1. 01. 1985 года.

Екатерина Яковлевна пишет, что 25 ноября 1984 года в ее доме 
проходил обыск, который проводили сотрудники милиции и ор-
ганы КГБ. Изъяли духовную литературу, бумагу чистую 3000 кг., 
книги «Счастье потерянной жизни» в большом количестве, еди-
ничные экземпляры различных книг, кассетный магнитофон 
и кассеты, личные фотографии.

«Моего мужа Вольфа Андрея Корнеевича 25 ноября 1984 г. 
арестовали и увезли, протокол обыска мне не оставили».
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О произведенном обыске 24 ноября 1984 г. в доме Вольфа Егора 
Корнеевича сообщает жена, Елена Борисовна: «Обыск проводили 
сотрудники милиции и КГБ. Изъяли всю личную духовную лите-
ратуру, Евангелие — 2300 штук, чистую бумагу — 3000 кг, магни-
тофон и 6 магнитофонных кассет, фотоаппарат. Моего мужа Воль-
фа Егора Корнеевича арестовали и увезли 24 ноября 1984 года».

В заявлении выражена просьба о возвращении всего изъятого 
и об освобождении Вольфа А. К. и Вольфа Е. К.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Лукавый свидетель издевается 
над судом, и уста беззаконных гло-
тают неправду» (Притч. 19, 28).

БЕЛГОРОД — АЗАРОВ М. И.

Верующие ЕХБ г. Белгорода своей жалобой ставят в извест-
ность Совет РУ ЕХБ (копиями — Генсекретаря ЦК КПСС, Первого 
секретаря обкома КПСС, прокурора Белгородской области) о том, 
как проходил суд над христианином Азаровым М. И.

13 ноября 1984 года утром в 9. 00 у здания облсуда собра-
лись родственники Азарова М. И.: жена, три сына, брат, сестра 
и несколько друзей по вере. Но в здание суда никому не удалось 
пройти, потому что у двери стоял отряд из милиции. На просьбу 
родственников разрешить пройти их просто грубо оттолкнули. Че-
рез полчаса к зданию суда подъехал автобус «Икарус», в этот мо-
мент из дверей суда быстро выскочили двое в штатском и с ними 
адвокат тов. Портных В. В. и бегом направились к автобусу. 
Родственники побежали за ними, спрашивая, где будет суд, но 
им ничего не сказали. Мы тоже попытались войти в автобус, но 
наряд милиции оттолкнул нас всех от него, и автобус уехал. Мы 
остались в неведении и вынуждены были пойти и обратиться по 
этому вопросу в городской комитет партии. Там нам ответили, что 
суд состоится в п. Строитель. То же самое сказал и председатель.

Мы, верующие и родственники Азарова М. И., сели в авто-
бус и поехали в п. Строитель. Но не доехали 3-х км до поселка 
нас остановила милиция. Из легковой машины вышел полковник 
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и подозвав водителя автобуса, приказал: «Везите эту банду об-
ратно в Белгород». Верующие вышли из автобуса и направились 
пешком в п. Строитель. На полдороги опять были остановлены 
нарядом милиции. Нас не пропустили в п. Строитель, продержали 
на холоде около 2-х часов, а затем отправили в г. Белгород.

Некоторым верующим все-таки удалось добраться до здания 
районного суда п. Строитель. Но здание уже было оцеплено ми-
лицией и людьми в штатском. Находящиеся здесь же дружинники 
и местные жители были явно злобно настроены против верующих 
и в течение дня каких только оскорблений, унижений и даже 
угроз не наслушались верующие от них!

Другая группа верующих в этот же день 13 ноября 1984 г. об-
ратилась в обком партии и была принята 3-м секретарем обкома 
партии тов. Герасимовым. Он внимательно выслушал о всех тво-
римых беззакониях и сказал, что суд открытый и что во всяком 
случае родственники должны присутствовать на суде.

На второй день суда 14 ноября 1984 г. были допущены род-
ственники Азарова М. И. в количестве 5 человек. А на третий 
день, 15 ноября 1984 г. на суде присутствовали верующие, которые 
проходили как свидетели.

Верующие указывают на явный настрой людей против веру-
ющих, на явно беспочвенные обвинения в адрес Азарова М. И. 
и откровенно предвзятое отношение к нему со стороны членов 
суда. В результате он осужден на 5 лет лишения свободы по ст. 
227 и ст. 190 УК РСФСР».

Обратный адрес: г. Белгород, 
			   ул. Мокроусова, д. 7, кв. 116. 
			   Азарова Н. В.

Подписали 53 человека.

СУД НАД АЗАРОВЫМ М. И.

...Брат Азаров М. И., не увидев в зале суда ни родственников, 
ни друзей, участвовать в процессе суда отказался. Суд это во 
внимание не принял и в первый день суда вел опрос свидетелей: 
сотрудников милиции, дружинников и представителей обще-
ственности. Всего по делу проходило около тридцати свидетелей.

14 ноября 1984 г. на суд пропустили шесть верующих (жену, 
невестку, брата подсудимого, трех сестер). В 10. 00 часов суд про-
должил свою работу. Начался опрос свидетелей.
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Свидетель Перепечаев
(сотрудник обл. газеты «Белгородская правда»,  

пенсионер, общ. лектор)

Верующих я знаю давно, много раз встречался с ними, был 
у них на собраниях, которые проходили по ул. Дружбы, д. 9, 
у старушки. Там проповедовал один молодой человек, читал Матф. 
24, 4-6, «Берегитесь, чтобы кто не прельстил вас, и если услы-
шите о войнах и военных слухах, смотрите не ужасайтесь, ибо 
надлежит всему тому быть». Этим самым, товарищи судьи, он 
как бы призвал к войне.

Судья:	 Молодежь, дети были?
Свидетель:	 Когда я был у них на собрании, то видел там плакаты 

и фотографии каких-то узников и книги. За столом 
сидели дети и молодежь. Азарова, правда, не было. 
Когда у них закончилось служение, то от остановки 
«Танкистов» до рынка вся молодежь пела. Я говорил, 
чтобы они прекратили, просил водителя, чтобы вез 
всех к милиции, но он не повез.

Судья:	 Подсудимый Азаров, что вы скажете свидетелю, так 
как свидетель говорил, что не раз собирался с вами 
побеседовать, а вы отказались.

Азаров:	 Да, я тогда ним ни о чем не говорил, да и сейчас, 
что я могу сказать? Только одно: покайтесь, де-
душка, вы уже старый, вам недолго осталось жить 
на земле.

Судья:	 Почему, Азаров, вы сегодня даете показания, а в пер-
вый день суда вы говорить отказались?

Азаров:	 Я отказался потому, что в зале не было моих друзей, 
а сегодня они здесь (поворачивается лицом к залу 
и при виде друзей улыбается).

Свидетель Парахин А. Ф.
(лектор, атеист, преподаватель марксизма-ленинизма  

в институте):

Я встречался с Азаровым в 1981 г. Был несколько раз на со-
брании, слушал все. Когда я пришел в первый раз, то сразу его 
увидел и подумал, что это представитель из райкома или еще 
откуда-нибудь, интересный, представительный. Когда я узнал, что 



24

это руководитель секты, то очень удивился. Я хотел с ним пого-
ворить, но он уклонился от беседы. Я знаю этих раскольников по 
Ростову, бывал там у них на конференциях. Здесь, в Белгороде, 
я тоже часто встречал такие группы. У них на собраниях много 
детей и молодежи и это очень удивляет меня. Это настоящие 
фанатики, а их руководители еще и обманщики, они только при-
крываются верой, а сами распространяют книги, печатают, имеют 
подпольные точки. У меня даже с собой в кармане есть такая 
литература, но я даже не хочу ее показывать, она клеветническая 
и порочащая советский строй.
Судья:	 Что вы скажете, подсудимый, против этого свидетеля?
Азаров:	 Да, я видел его, разговаривал с ним, но со многим, 

что он говорит, не согласен. Да и что атеист может 
сказать о верующих? Только все против них.

Затем судья опросил нескольких свидетелей, которые прихо-
дили разгонять собрания в качестве дружинников. В основном все 
они говорили, что Азарова не знают, на разгонах были, расписыва-
лись в протоколах, а за что — не помнят, так как это было давно.

Свидетель Балашова Антонина:

В 1977 году я жила в Шебекино, там я познакомилась с неко-
торыми верующими девчатами, в частности с Мандриковой Галей. 
Они меня привели на собрание. Потом я переехала в Белгород 
и здесь стала ходить на собрания, общаться с молодежью. Однаж-
ды мы поехали в Харьков, там было крещение. Я тоже изъявила 
желание принять крещение... В Белгороде меня в члены не при-
няли, так как я не выгодная Азарову. Он принимает тех, у кого 
машины или квартиры, а у меня ничего этого нет. у Азарова 
собиралась молодежь. Я сама слышала, как он говорил, чтобы 
молодые братья не брали в руки оружие, чтобы не принимали 
присягу, не вступали в комсомол и в пионеры. Я видела как Аза-
ров раздавал литературу. Были и сборы денег. У них есть празд-
ник — хлебопреломление в первое воскресенье каждого месяца, 
и тогда проводились сборы. Давали от рубля и больше, а такие 
как Леоновы и Москвитины, готовы отдать и всю зарплату.

Судья:	 Вы знали куда девались деньги?
Свидетель:	 Нет. У Азарова были друзья, с которыми он совето-

вался и доверял им.
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Судья:	 Подсудимый, у вас есть вопросы к свидетелю?
Азаров:	 Да. Тоня, скажи всем, сколько раз ты лежала в псих-

больнице?
Свидетель (после некоторого молчания): Почему вы задаете этот 

вопрос, какое это имеет значение?
Судья:	 Это не имеет значения. В психбольницах можно быть 

по разным причинам.
Азаров:	 Нет! пусть все знают. Это имеет значение, и я не по-

нимаю, почему сюда вызвали такого человека. Я ка-
тегорически отказываюсь принимать во внимание ее 
показания как человека, не вполне нормального.

Прокурор:	 В ваших высказываниях речь идет о том, что власть 
не должна вмешиваться в жизнь церкви — это не со-
ответствует Декрету об отделении церкви от госу-
дарства.

Азаров: 	 Нет, соответствует. Мы подчиняемся советской вла-
сти, но когда дело касается наших убеждений, мы 
не можем согласиться.

Судья:	 В чем заключается регистрация?
Азаров:	 Дедушка здесь уже говорил, что по этому закону 

помогать друг другу нельзя.
Судья:	 Законы надо выполнять всем.
Азаров:	 Мы по убеждению не можем этого выполнить.
Судья:	 Вот видите! Вы исполняйте закон и вас не будут 

судить. Зачем вы организовываете все, что законо-
дательство запрещает? Вы против, чтобы был совет, 
ревизионная комиссия?

Азаров:	 Это, по-моему, уже не государственный вопрос.
Судья:	 Отделить высокой стеной церковь от государства 

нельзя, и законам надо подчиняться. Вот вы говорили, 
что получали «Бюллетени». О каком «Бюллетене» вы 
говорите на пленке?

(Прокручивает магнитофонную ленту с проповедью Азарова 
М. И., где он говорит: «...вот они, герои веры, юноши и девицы, 
которые сидят в тюрьмах за верность Господу».)

Судья:	 О ком вы говорили?
Азаров:	 Трудно сказать, их много сидит в тюрьме.
Судья:	 Шла ли речь о том, что вас могут посадить?
Азаров:	 Могли арестовать любого.
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Судья:	 Говорили ли вы, кого оставите на вашем месте? 
Правда ли, что после вас будет руководить ваш сын 
Леонид?

Подсудимый: Я не мог этого говорить. Пресвитера выбирает цер-
ковь.

Судья:	 А как у вас выбирают старшего? Вот вы говорите, что 
к регистрированным присылают пресвитеров, таких 
как Киселюк здесь, в Белгороде. А как у вас?

Азаров: По Писанию не назначают, а выбирают, сама церковь, 
все собрание выбирает пресвитера. Он должен пра-
вильно управлять своим домом, должен быть честен, 
любить Господа и друзей. Вот кого церковь посчитает 
достойным, того и изберет.

Судья:	 Кто же собрал деньги? В чьем кармане они были?
Азаров:	 Это дело церкви.
Прокурор:	 Вы не соблюдаете свои законы.
Азаров:	 Почему?
Прокурор:	 Вы применяете догмы так, как вам нужно. Как по-

нимать, что только гонимая церковь есть истинная?
Азаров:	 Это не наши слова, это слова Христа: «Все, желающие 

жить благочестиво, будут гонимы».
Прокурор:	 Мы допросили милицию и нам сказали, что и ми-

лиция, и представители власти объясняли вам свои 
требования, а вы пели или другие вещи делали.

Защитник:	 Азаров, вы были организатором собраний?
Азаров:	 Конкретно организатором я не являюсь.

Свидетеля Коршняков Юрий (1952 г. р., верующий)

Судья:	 Вы должны говорить суду только правду. Распиши-
тесь.

Свидетель:	 Подписываться не буду и на вопросы, касающиеся 
Михаила Ивановича, отвечать тоже не буду.

Судья:	 У вас отобрали «Вестник истины». Где вы его взяли?
Свидетель:	 На этот вопрос отвечать я не буду.
Судья:	 У вас, кроме «Вестника истины», изъяли «Братский 

листок». Откуда это у вас? Не отвечаете? С какого 
времени считаете себя верующим?

Свидетель молчит.
Судья:	 У вас есть что-нибудь к подсудимому?
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Свидетель:	 Да! (рассказывает стихотворение):
			   Не за разбой и не за злато
		  Мы здесь сегодня предстоим.
		  Сегодня здесь, как в дни Пилата
		  Христос Спаситель наш судим.

К нему подбежал офицер охраны и вытолкнул из зала, а сви-
детель громко продолжал рассказывать стих.

(В дальнейшем судья ни разу никому не задавал больше такой вопрос.)

Свидетель Маркотенко В. Я. (1932 г. р., верующий)

Свидетель:	 На все вопросы, касающиеся церкви, отвечать не 
буду.

Судья:	 Вы хорошо Азарова знаете?
Свидетель молчит.
Судья громко повторяет вопрос.

Свидетель:	 Я вас хорошо слышу.
Судья:	 С какого времени вы знаете Азарова?
Свидетель	 (протирает очки).
Судья:	 Вы плохо видите?
Свидетель:	 Да, но я слышу вас.
Судья:	 У вас изъяли «Вестник истины», откуда вы его взяли?
Свидетель:	 Отвечать не буду.
Судья (офицеру): Уведите его на улицу, так как не хочет от-

вечать.

Свидетель Москвина Н. Ф.
(1929 г.р., пенсионерка, верующая)

Свидетель:	 От подписи отказываюсь, так как суд считаю незакон-
ным и обыски тоже незаконными. Мы, верующие, и так 
правду говорим. Я отвечаю за себя, а за других нет.

(Специально подобранная публика смеется. Капитан оста-
навливает и успокаивает.)

Свидетель Азаров А. М. (1963 г.р. сын, верующий)

Я давать свидетельские показания на отца не буду и распи-
сываться не буду, так как нас вчера продержали 3 часа на морозе 
в поле, у моего брата оторвали пуговицы, толкали маму и потом 
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увезли всех в Белгород.
Судья:	 У вас изъяли «Вестник истины», где автор говорит 

о том, что давно надо учиться молчать.
(Свидетель молчит.) Его удаляют, остаться в зале не позво-

ляют.

Свидетель Азаров С. М. (сын, верующий):
Судья:	 Где вы служили? Брали ли оружие?
Свидетель:	 Вопрос не по существу.
Судья:	 У вас дома изъяли нелегальную литературу, журналы 

«Вестник истины», там клевета.
Свидетель:	 Папу судите, а если мы напишем об этом, вы скажете, 

что это тоже клевета.
Свидетеля оставляют в зале.

Свидетель Парахин (неверующий).

Судья:	 У вас есть еще что сказать?
Свидетель:	 Да. Я хочу сказать совершенно искренне и честно: меня 

поражает неискренность ответов Азарова, а ведь он 
верующий. Я знаю, кто такие Крючков, Винс, Жов-
мирук, Колбанцев и др. Эти люди клевещут на наше 
государство. Винс приезжал к Азарову, и Азаров ез-
дил к нему. Винс распространял клевету о том, что 
солдата Моисеева убили в армии за то, что он был 
верующим. Винса осудили за эту клевету и анти-
советскую деятельность. Верующие считают Винса 
своим «спасителем», а когда его выслали из нашей 
страны как клеветника, ненужного в СССР человека, 
верующие написали, что Винса убили. Колбанцев тоже 
понес за миссионерскую деятельность. Азаров тоже 
принадлежит к тем людям. Они только прикрываются 
религией, на самом деле они неискренни, все лгут.

Судья:	 Азаров, вы выезжали в Ворошиловград, зачем?
Азаров М. И.:	Да, я был в Ворошиловградской области. Меня при-

гласила молодая пара сочетать их, и я ездил.
Свидетель: Азаров только прикрывается браками, а на самом 

деле он ведет миссионерскую деятельность. Да, да, 
товарищи, им ничего не стоит врать, обманывать 
и делать свои дела.
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Азаров (обращаясь к свидетелю): А почему вы искренно не рас-
скажете о том, как при разгонах собраний милиция 
натравливала на нас собак? Почему вы не расскаже-
те, как участковый к-н Чернов насыпал слезоточиво-
го порошка в дом, в котором несколько малолетних 
детей, из-за чего хозяева не могли жить в доме? Вы 
говорили здесь о Ростове, мы находимся в Белгороде, 
когда будете в Ростове, там и говорите. Надо иметь 
совесть и знать, что говорить. Что вы меня сравни-
ваете с кем-то? Я там не был.

Судья:	 Свидетель утверждал, будто верующие распростра-
нили, что Винса убили?

Азаров:	 Это «филькина грамота» КГБ.

Затем выступил общественный обвинитель и прочитал харак-
теристику Азарова с места работы: «Азаров поступил работать 
в облгоргаз в 1982 году слесарем. Работа связана с посещением 
квартир граждан для ремонта газового оборудования. Азаров 
был отстранен от работы по квартирам, так как во время посе-
щения распространял свои убеждения. Также много беседовал 
о религии с молодыми рабочими. В 1984 году Азаров был 2 раза 
оштрафован».

Судья:	 Подсудимый, вы имеете что сказать?
Азаров:	 Да что говорить?! Я приходил на работу как на биржу 

труда. Мне ведь просто не давали работать. Через 
каждые 3 часа начальник звонил в КГБ и докладывал, 
что я на месте.

Далее прокурор с разрешения судьи зачитывает цитаты из 
газетных статей «Утки с дальнего болота», «Куда гнет брат Ми-
хаил?», напечатанных в областной газете «Белгородская правда» 
3—5 лет назад.

Судья:	 Приобщить ли это к делу?
Азаров:	 Если я скажу: «нет», вы все равно приобщите.
Судья:	 А это правильно написано?
Азаров:	 Может ли атеист написать что-то правильное о ве-

рующих?

5 ноября 1984 года на 3-й день суда допросили еще 7 свидетелей-
христиан, среди которых были несовершеннолетняя Люба Королен-
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ко, и молодые, и пенсионеры. Все они отказываясь давать показания 
по церковным вопросам, отзывались о брате Михаиле Ивановиче 
как о человеке с высокой моралью, истинном христианине.

Среди допрошенных был еще один сын Михаила Ивано-
вича 1960 года рождения, у которого при обыске были изъяты 
деньги. Среди многих провокационных вопросов, были заданы 
вопросы о деньгах.

Судья (к сыну М. И. Азарова): Собирались ли пожертвования?
Свидетель:	 Это церковный вопрос.
Судья:	 А если бы обворовали казну, вы бы к нам обратились?
Свидетель:	 Я не знаю никакой казны.
Судья:	 Не потому ли вы не знаете, что эта казна оседала 

у вас в кармане?
(После этого вопроса судья вышел.)

Судья:	 Так вот, те деньги, которые у вас изъяли, не из казны 
ли они?

Свидетель:	 12 августа 1984 г. у меня была свадьба. Деньги, ко-
торые изъяли у меня, подарены нам на свадьбу.

Прокурор:	 Вы были в Армии, не брали оружия, а Родину за-
щищать ведь надо.

Свидетель:	 Я ее защищал, работал по 12 часов, имею грамоты 
и благодарности от командования.

Судья:	 Да, я видел их в альбоме.
Прокурор:	 За кого вы молитесь?
Свидетель:	 За всех, за братьев.
Прокурор:	 Вы молитесь за узников. За кого вы конкретно мо-

литесь? Назовите фамилию, например, «Иванов».
Свидетель:	 Теперь буду молиться за отца. Мы молимся за всех 

братьев.
Судья:	 Советские люди защищали Родину в войну, погибали. 

Вы за них молитесь?
Свидетель:	 Мы за умерших не молимся.
Судья:	 Подсудимый, вы перечисляли какие-нибудь суммы 

в фонд мира?
Азаров:	 Мы работали на предприятиях в те дни, когда за-

работанные деньги перечислялись в фонд мира.
Свидетель Парахин: Разрешите я скажу. Нет, они не перечисляли 

деньги в фонд мира. Православные и зарегистриро-
ванные церкви перечисляли, а они нет.
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Судья зачитывает показания свидетеля Жмени  
из Волоконовки:

«Я уже старый, на собрания не хожу. Ко мне приезжали Ни-
колай Сергеевич из Шебекино и Азаров, чтобы укрепить меня 
в вере. Они привозили мне журналы "Вестник истины". Азаров 
говорил, что он областной пресвитер».
Судья:	 Подсудимый, вы знаете его, были у него?
Азаров:	 Я не помню, может и был, мы посещаем друг друга, 

но я не мог назвать себя областным пресвитером, так 
как вы должны знать, что у нас такой должности нет.

Судья зачитал список свидетелей, не явившихся на суд.
Судья:	 Подсудимый, вы не против закончить рассмотрение 

дела без опроса этих свидетелей?
Азаров:	 Не против.

Судья:	 Слово предоставляется общественному обвинителю 
Дюкареву А. Г., мастеру бригады «Белгородгоргаз».

«Азаров начал свою религиозную деятельность в 50-х годах. 
В 60-м году от основной массы верующих откололась группа 
недовольных. Среди них был и Азаров. В 1961 году он занял ли-
дирующее положение в этой группировке. Он и сейчас является 
предводителем, твердо придерживается позиций Крючкова, Винса 
и других. Он распространял литературу, содержащую клеветни-
ческие измышления, порочащие советское государство. В нашем 
городе в секте, которой руководил Азаров, много молодежи и де-
тей, он воспитывал их в духе неподчинения советским законам. 
Молодые люди из его церкви не принимали воинской присяги, 
например: Классен, Горбачев, сыновья Азарова и другие. В нашей 
организации, где работал Азаров, не раз обсуждался вопрос о на-
рушении им советских законов. Наш коллектив делал все, чтобы 
Азаров понял свои неправильные действия, чтобы он проникся 
уважением к советским законам.

В июле 1984 г. Азаров отсидел 15 суток за неповиновение 
властям. Когда наш коллектив собрался обсудить этот поступок, 
Азаров не захотел присутствовать на собрании, чем еще раз по-
казал свое высокомерие и неуважение к коллективу.

Азаров пытался пропагандировать религию по домам, за его 
отстранили от работы. С ним вели работу уполномоченный по 
делам религии и другие органы. В печати не раз публиковалась 
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статья о его незаконной деятельности. Несколько раз он отбывал 
административные наказания (15 суток), но все это он истолко-
вывал по-своему.

Баптисты-раскольники своими действиями льют воду на мель-
ницу наших врагов. Наша человеческая совесть и достоинство 
не позволяют прощать тех, кто ест наш хлеб и нас же позорит, 
клевещет на нашу действительность! Коллектив "Облгоргаза" по-
ручил мне передать свой гнев и возмущение и просит вынести 
Азарову самое суровое наказание».

ОБВИНИТЕЛЬНАЯ РЕЧЬ ПРОКУРОРА

«Уголовное дело, которое мы здесь рассматриваем — нео-
бычное. Впервые за многие годы мы столкнулись с таким пре-
ступлением, поэтому данный судебный процесс привлек особое 
внимание общественности.

В 1917 году советское государство положило конец господству 
православной церкви. Трудовые город и деревня, в том числе 
и верующие, поддерживали эти действия молодого советского 
государства. И только высшая церковная иерархия противи-
лась этим постановлениям. Как тогда, так и сейчас духовенство, 
служители культа не преследуются в нашей стране, если они 
не нарушают законы. При социализме большинство из духо-
венства перешли на лояльную позицию, поддерживающую го-
сударство. В нашем обществе господствует материалистическое 
учение. Большинство граждан нашей страны неверующие, но 
есть и верующие, и советское законодательство не препятству-
ет этому. Ст. 52 Конституции СССР дает право исповедовать 
любую религию, и ст. 142 УК РСФСР устанавливает уголовную 
ответственность за нарушение законодательства о культах. Но 
это законодательство дает не только право исповедовать рели-
гию, но и обязанности по отношению к верующим. И эта первая 
обязанность — регистрация.

Сидящий на скамье подсудимых Азаров М. И. допустил 
не только административное, но и уголовное преступление. Он 
арестован за то, что организовал и руководил общиной, которая 
под видом религии посягает на личность и права граждан и за-
нимается вовлечением детей в секту. Этим он совершил престу-
пление по ст. 227 УК РСФСР. Азаров распространял заведомо 
ложные измышления, порочащие советское государство, за что 
обвиняется по ст. 190 УК РСФСР. Разберемся подробно.
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Посягательство на права граждан заключаются в том, что 
на собраниях Азаров призывал детей не вступать в пионеры 
и в комсомол, не принимать присягу, не служить в Армии. Азаров 
пытается отрицать это, но он уличается показаниями свидетелей, 
философской экспертизой и другими фактами. Например, сви-
детель Балашова слышала лично, как Азаров призывал не при-
нимать присягу, не брать в руки оружие; от несовершеннолетних 
требовал, чтобы не вступали в пионеры. Мы все здесь слышали, 
что члены общины Классен, Горбачев, братья Азаровы и другие 
не принимали воинскую присягу.

Важным доказательством преступления Азарова является про-
веденная философско-религиозная экспертиза. Изъятые пленки, 
книги были подвергнуты тщательной философской экспертизе. 
Авторитетные эксперты пришли к единому решению, что все эти 
материалы содержат характерные призывы Совета церквей ЕХБ. 
Большинство фактов в данной литературе содержат ложные из-
мышления и говорят о том, что Азаров является руководителем 
общины.

Я хочу сказать, что общественные органы власти проявляли 
исключительное терпение и доброжелательность по отношению 
к подсудимому. Я оставляю в стороне атеистическую работу 
с Азаровым, но посмотрите: к делу приложены акты о нарушении 
законодательства о религиозных культах, за 1983 г. — 6 актов, 
за 1984 год — 7 актов. Уголовное преступление есть, об этом 
все знали, но с Азаровым вели работу, разъясняли, так как он 
имеет семью и является советским гражданином. Сам Азаров 
уклонялся от разговоров о регистрации. Свидетель Перепечаев 
рассказал нам, что Азаров не может привести доводов в защиту 
религии.

Верить, или не верить — это личное дело Азарова, но вопрос 
о соблюдении законодательства — это не личное дело, и торго-
ваться — исполнять его или нет — никто не позволит. Я считаю, 
что обвинение Азарова по ст. 227 и ст. 190 УК РСФСР полностью 
доказано. Но есть вопросы, от которых не уйти. Почему Азаров 
выставляет требования, которые нигде не могут быть удовлетво-
рены, ни у нас, ни за границей? Он, конечно, не хотел в тюрьму. 
Секрет в том, что Азаров уже много лет является верующим, 
и он, как умный человек, понимает и видит, что вера приходит 
к упадку и оживить ее никак не удается. Что делать? Надо как-то 
заставить, надо обратить внимание на себя, поднять свой автори-
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тет, повести за собой людей. На их собраниях не шла речь, есть 
или нет Бога, там говорилось о другом.

Припоминаю одну лекцию, которую лектор начал так: «То-
варищи! Бога нет, но коммунистам он помогает». И это пра-
вильно. Как это понимать? Октябрьская революция победила, 
победила и верующих. На чьей стороне Бог? Во все времена 
своего существования советское государство побеждало, зна-
чит, наверное, Бог есть, и Он поможет нам. С кем мы воева-
ли? А ведь Гитлер — баптист, и мы его победили. Так на чьей 
стороне Бог?

Внимательно слушая судебный процесс, присутствующие, 
наверное, обратили внимание на то, что Святое Писание толку-
ется, как кому вздумается. Азаров говорит: «Библия — это Святая 
Книга, я верю — и точка», но Гитлер был тоже баптист, и эта же 
Библия оправдывала все, что он делал. Американский президент 
Эйзенхауэр был тоже баптистом, и по приказу этого баптиста 
была сброшена атомная бомба. Нынешний президент Америки, 
Рейган, тоже баптист. Он тоже находит в Библии оправдание 
гонки вооружения. Неправда ли, такое произвольное толкование 
Библии очень подозрительное? А вот в нелегальной литературе 
никаких кривотолков не было: не служи и не иди в пионеры 
и т.д. Вот они молятся об узниках — вроде ничего плохого нет. 
но ведь эти узники осуждены за клевету и преступление! Вспо-
минаю одну пословицу: «Кое кому закон не писан, а если писан, 
то не понят, а если понят, то не так». Это полностью относится 
к Азарову. Он пытается убедить нас, что они только молились 
об узниках, которые осуждены за веру. А ведь известно, что эти 
люди многократно судимы, среди них есть бывшие алкоголики. 
Возьмем Винса, например. Он объехал всю Европу, вот взял бы, 
да и написал Азарову, что я мол проехал всю Европу и везде 
нужно регистрироваться. Но он не это делает, он шлет в нашу 
страну нелегальную литературу. Он был на приеме у Рейгана. 
О чем они говорили? Не о любви, конечно, так как это не ха-
рактерно для Рейгана.

Молитвы за узников — это не безобидные вещи, это то, что 
запрещено ст. 190 УК РСФСР. Я хотел бы обратить внимание на 
характеристику узников. Это не такие уж хорошие и честные 
люди, как их представляют. Азаров боролся за власть в общине. 
Он и сейчас хвастается, что знает больше всех. Короче, за это 
надо нести уголовную ответственность.
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Но как все-таки Азаров стал верующим, руководителем об-
щины? Я считаю, что Азаров — фанатик. Это не удивительно, 
ведь он сам сказал, что родился в семье верующих и поэтому 
стал баптистом. Ранее он не был судим, работал, но не раз при-
влекался к административной ответственности не за веру, а за 
преступную деятельность. Под видом отстаивания чистоты веры, 
невмешательства в дело церкви, Азаровым создана полулегальная 
организация. Это, конечно, не контрреволюционная деятельность, 
но все таки противозаконная.

Обдумывая вопрос о наказании, я учел сколько сил, здоровья, 
времени отдали органы власти для работы с Азаровым. Сколько 
терпения у работников милиции, просто диву даешься!  Азаров 
пытается выставить себя гонимым, трактует, что только гонимая 
церковь истинная. Это также является попыткой обратить на 
себя внимание. Все это имеет значение для получения власти 
в системе СЦ ЕХБ.

Взвешивая все это, я прошу суд вынести Азарову меру на-
казания по ст. 227 УК РСФСР — 4 года лишения свободы с кон-
фискацией имущества, по ст. 190 УК РСФСР — 3 года лишения 
свободы; по совокупности — 5 лет общего режима с конфискацией 
имущества».

РЕЧЬ АДВОКАТА ПОРТНЫХ Б. В.

«Товарищи судьи! Азарова обвиняют по ст. ст. 227 ч. 1 и 190 ч. 
1 УК РСФСР. В своей речи прокурор просил 5 лет лишения сво-
боды с конфискацией имущества. Я считаю, что эта мера с учетом 
смягчающих обстоятельств большая.

Азаров хороший семьянин. Свою вину он фактически осознал. 
Он признал, что присутствовал на собраниях, что у него была 
литература, что он молился. Я считаю, что эти его признания 
и есть смягчающие обстоятельства. Азаров просто заблуждается, 
и это привело его сюда. Мы слышали эти причины: он пытается 
совмещать несовместимые вещи, что им будут присылать руко-
водителя, когда они зарегистрируются, что тогда они не смогут 
оказывать друг другу помощь, хотя все мы знаем, что это делать 
можно. Это Азаров просто не правильно понимает. Обратите вни-
мание: на следствии он виновным себя не признал, в 1-й день суда 
не давал показаний, но потом он стал давать показания. Значит, 
он критически подходит к себе. Я прошу суд учесть и вынести 
минимальную меру наказания».
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ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО ПОДСУДИМОГО М. И. АЗАРОВА:

«Сейчас я вспоминаю суд, который был когда-то в далекое 
прошлое совершен над нашим Господом и Спасителем Иисусом 
Христом. Это был тоже суд, и все здесь присутствующие знают, 
что Его распяли».

Михаил Иванович говорил о том, что он не религиозный, но 
верующий. «Вы больше религиозны, чем мы...» Почти ...% в обла-
сти детей атеистов крещеные (из выступления секретаря обкома 
Пономарева)...

Судья (перебивает): Вас обвиняют в нарушении законодательства.
Азаров:	 Вопрос законодательства мы ставили несколько раз у себя 

на собрании и, наверное, если Бог продлит жизнь, еще 
будем ставить. Мы об этом открыто ходатайствуем перед 
советским правительством с просьбой пересмотреть за-
конодательство. Мы не можем его выполнять. Мы не ре-
лигиозные, а верующие люди и не можем вместить не-
которых пунктов этого законодательства... И дай Бог, 
чтобы его пересмотрели...

Что касается других вопросов, то мы, верующие, считаем 
первейшей своей обязанностью исполнять Евангелие... И мы 
поставлены в такое положение, потому ходатайствуем перед со-
ветским правительством о пересмотрении этого закона. Мы этого 
не скрываем. Это вопрос регистрации...

На все вопросы мы смотрим реально, мы не фанатики, как 
все вы читаем газеты, также все видим, также учимся...

Что касается моего убеждения, то оно остается таким же. 
Я буду молиться и призываю к этому всех, не только за себя, так 
как знаю, что есть Бог и будет праведный суд.

Это мое убеждение согласно учению Евангелия. Что касается 
некоторых других вопросов, то я сказал, что насчёт данного суда 
думаю, мы по многим вопросам сделаем правильный вывод. Мера 
наказания на вашей совести. Все.

Брата осудили на 5 лет лишения свободы с отбыванием в ла-
герях общего режима.
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г. ГОРЬКИЙ — БОНДАРЬ П. С.

В адрес Совета родственников узников ЕХБ поступило сооб-
щение от Бондарь Т. И., проживающей по адресу: 603808, г. Горь-
кий, ул. Уржумская, д. 23, кв. 2,

«Мой муж, Бондарь Петр Сергеевич, осужден Горьковским 
облсудом с 12 по 14 декабря по ст. ст. 15-1901 и 1903 УК РСФСР 
на 2 года лишения свободы в лагерях общего режима с уче-
том последних 10 и 15 суток, то есть день заключения считать 
не с 23 сентября, а с 28 августа.

Утром 12 декабря в половине восьмого ко мне приехал работ-
ник МВД и вручил записку, чтобы с 1400 до 1500 часов я была дома, 
так как инспектору УУР Локтеву необходимо было переговорить 
по интересующему нас с мужем вопросу. В половине третьего 
приехал не Локтев, а работник КГБ и вручил мне повестку в суд 
на 16 часов в качестве свидетеля.

Суд начался в 14 часов дня. На машине меня и одного брата, 
Игнатьева В. А., доставили в здание облсуда. В коридоре сидели 
свидетели, среди которых были два наших брата, осужденных 
в эти дни на 15 суток: Никулин В. А. и Черняев Е. В. Когда были 
опрошены все неверующие свидетели, в зал пригласили меня.

Судебный процесс снимали на телевидение. Мне были зада-
ны следующие вопросы: «Каковы мои источники дохода, почему 
не хочу ходить в зарегистрированную общину. Также спрашивали 
о литературе, которую у нас изъяли в 1983 году — 110 экз. этой 
же книги и 22 экз. «Бюллетеня» № 120. После этого вызывали по 
очереди братьев. На этом первый день суда был окончен.

На второй день суда в зал пускали не всех верующих, у две-
рей дежурили два милиционера и человек, который знал нас всех 
в лицо. Был опрошен один свидетель и подсудимый, затем судья 
зачитал показания эксперта по литературе. После перерыва вы-
ступили прокурор, который запросил 3 года лишения свободы 
и адвокат, который принимал участие в суде вопреки желанию 
подсудимого. На этом судебное заседание окончилось.

На третий день в 14 часов Петру Сергеевичу дали сказать 
последнее слово и суд ушел на совещание. После оглашения 
приговора его с цветами в руках (брошенных ему христиана-
ми) увели».

16. 12. 1984 года.
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КАЛЯШИН А. А.

Родные брата Каляшина А. А. сообщили телеграммой, что суд 
над ним состоится 11 декабря в 10 часов утра.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ — ТИМЧУК И. В.

Генеральному секретарю ЦК КПСС Черненко К. У., Генпроку-
рору СССР Рекункову А. М. (копия Совету РУ ЕХБ) верующими 
ЕХБ г. Макеевки в заявлении сообщается:

«С 19 по 22 ноября 1984 г. проходил судебный процесс над 
нашим братом Тимчуком Иваном Васильевичем, 1919 года рож-
дения, отцом шестерых детей.

Ход судебного процесса показал, что дело было заранее за-
планировано, а свидетели подобраны. Из 27 свидетелей 17 ока-
зались работниками милиции, были свидетели из числа поня-
тых, присутствовавших при разгоне богослужений. Сам процесс 
проходил с грубейшими нарушениями УПК органами юстиции. 
В зал суда никто из близких друзей не мог пройти, даже родным 
(жене и детям) это удавалось с большими трудностями, но зато 
опаздывающим корреспондентам газет и работникам КГБ вход 
был свободен, а верующие стояли у здания суда на морозе, хотя 
свободные места в зале были.

В показаниях свидетелей на предварительном следствии и в су-
дебном заседании было разногласие, сказывался почерк одного 
человека — старшего следователя Полякова. Все его обороты речи 
и факты охарактеризовали Тимчука И. В. как «злостного наруши-
теля общественного порядка и социалистической действительно-
сти». Все свидетели одинаково заявляли: «Я его не знал, а потом 
узнал, что это Тимчук, он стоял в углу комнаты, держал книгу 
и читал молитву, а все ему подпевали. Я понял, что он главный. 
Он призывал к беспорядку и неповиновению властям». При этом, 
если кто-нибудь забывал последние слова, прокурор подсказывал 
их с легкостью «очевидца». Он мог также свободно напомнить 
вымышленные факты и подробности, которых не было, если сви-
детель вдруг забывал или сбивался. При этом часто можно было 
услышать добавления к словам свидетелей, что «Тимчук — враг 
социалистической действительности, разлагатель общественных 
порядков, бесчеловечен к другим, а особенно к детям верующих...»

О примерном поведении Тимчука И. В. члены суда говорили 
сомнительно, тем самым показывая нежелание вести судебное 
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заседание справедливо. Обращаясь к Тимчуку, судья указал на 
зал суда, говоря, что вот, мол, ваши братья и сестры пусть слу-
шают (а их присутствовало всего 2—3 человека вместе с родными, 
остальные были работники КГБ и исполкомов). В зале также на-
ходились корреспонденты областных и городских газет, которые 
обязательно преподнесут читателям неправду о Тимчуке и веру-
ющих, как истину.

Более того, на предварительном следствии были засняты до-
просы, чтобы потом и по телевидению сеять ненависть к веру-
ющим людям».

Верующие ЕХБ требуют освобождения их служителей Тимчука 
И. В., Круговых А. В. и других несправедливо осужденных хри-
стиан. Также выражена просьба о прекращении распространения 
клеветы на верующих через печать и другие средства информации.

Обратный адрес: 339027, г. Макеевка, ул. Менделеева, д. 58. 
			   Круговых Тамара Александровна.

Подписали 47 человек.

ЦЕЛИНОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ — 
ЭВЕРТ Э. Я., ТКАЧЕНКО И. И., ЛЕВИН Н. В.

В своем письме бывшая узница-христианка К. описывает су-
дебный процесс над братьями Эверт Э. Я., Ткаченко И. И. и Ле-
виным Н. В., проходивший в г. Целинограде с 29 по 31 октября 
1984 года включительно.

«Осудили Эверт на 2, 5 года строгого режима с конфискацией 
автомашины «Жигули» (хотя она оформлена на жену, а Эдуард ездил 
по доверенности); Ткаченко и Левина — на 2 года общего режима.

Суд назывался открытым, но лишь для общественников. Три 
дня на спец.автобусах их привозили из Макинска, а с ними и сту-
дентов из Целинограда. С трудом пропускали родных. В первый 
день прошли трое друзей, во второй раз — двое, а в третий — 
я прошла из друзей одна, меня чуть не арестовали. На приговор 
не впустили даже Яшу и Катю Ткаченко. Братьям не давали воз-
можности говорить, особенно Эверт Э. Я. прерывали на каждом 
слове. Осудили всех по той же статье, что и меня — 170-1 «рас-
пространение заведомо ложных измышлений, порочащих совет-
ский государственный и общественный строй».

Слава Господу, что в таком огромном зале возвещалось о Хри-
сте приведенным туда неверующим. Видели мы, как братьев уво-
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зили только в первый день и то, когда было уже темно. Рабочий 
день кончился, нужно было всем уходить, а мы не расходились. 
Пришлось им вывести братьев при нас. Мы спели «Не унывай 
в пути своем». А на следующий и третий день «воронок» подо-
гнали вплотную к подвальной двери. Слышали разговоры работ-
ников КГБ, чтобы не допустить цветов, но с помощью Господа 
цветы братьям были брошены. Суд был необычный, ведь судили 
христиан.

САМАРКАНД — КЕРСТАН О. Е.

С просьбой пересмотреть дело Керстан О. Е., составленное на 
голословных предположениях, обратились в коллегию областного 
суда (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Самарканда.

В заявлении сообщается, что гражданский суд Железнодо-
рожного р-на г. Самарканда вынес неправильное решение об от-
чуждении принадлежащего ей дома, что якобы Ольга Емельяновна 
была не в состоянии найти необходимую сумму для покупки 
дома, и разделил его между отцом и матерью, тем самым лишив 
ее законного права на владение принадлежащего ей на правах 
личной собственности жилого дома, зарегистрированного в БТИ 
по договору купли-продажи».

Обратный адрес: г. Самарканд, ул. Шишкина, 1-й тупик, д. 14. 
			   Немиров Е. А.

Подписали 11 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«...Я благодушествую в немо-
щах, в обидах, в нуждах, в гонениях, 
в притеснениях за Христа».

2 Кор. 12, 10

ХОРЕВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

О создании тяжелых условий в учр. 16/9 г. Омска пресвитеру 
Кишиневского церкви и служителю Совета церквей ЕХБ Хоре-
ву М. И., об изъятии лупы, без которой он не может ни читать, 
ни писать, о помещении в ШИЗО и ПКТ, где Михаил Иванович 
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в общей сложности отсидел 100 суток, сообщили в заявлении 
от 20. 11. 1984 г. Председателю Президиума Верховного Совета 
СССР (копия нач-ку ГУИТУ, Генпрокурору СССР, Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ Молдавии. Они пишут:

«Совершенно очевидно, что Михаилу Ивановичу явно фа-
брикуется новое уголовное дело, чтобы, не освобождая, осу-
дить на новый срок. По приговору он должен освободиться 
28 января 1985 года.

Выражена просьба остановить беззаконные действия и на-
мерения и предоставить возможность Хореву М. И. выйти на 
свободу по окончании 5-летнего срока заключения».

Заявление подписали 803 человека.

БОЙКО НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ

Вновь направлено заявление Председателю Президиума 
Верховного Совета СССР Черненко, Генпрокурору СССР Ре-
кункову (копия Совету РУ ЕХБ) членами Пересыпской общины 
ЕХБ г. Одессы о совершении физической расправы лагерным 
начальством под диктовку органов КГБ над служителем их 
церкви Бойко Н. Е.

«Неоднократно его бросали в ШИЗО, помещали в антиса-
нитарные камеры, где были вши, лишали общих свиданий и за 
четыре года не предоставили ни одного личного свидания».

В ответ на обращения верующих в высшие органы власти по 
поводу вопиющих беззаконий, чинимых Бойко Н. Е., приходили 
одни отписки.

Также сообщено о последнем, с трудом полученном, кратко-
срочном свидании Бойко с дочерями. «При разговоре по теле-
фону их около шести раз отключали. Отец начал было отвечать 
на вопрос дочери, за что он сидел в ШИЗО, но контролирующий 
переговоры майор рассоединил их и грозил прекратить свидание, 
если Бойко скажет, почему находился в ШИЗО. Этот же майор 
не дал показать через стекло фотографии похорон сына, который 
трагически погиб перед самым свиданием».

Верующие ходатайствуют о прекращении преследований 
Бойко Н. Е.

Обратный адрес: г. Одесса-42, ул. 8 Марта, 3-я линия, д. 1. 
			   Кононенко В. Д.

Подписали 143 человека.
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НАЗАРЕВИЧ АНТОН АНТОНОВИЧ

На имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР 
(копии ГУИТУ, прокурору по надзору Винницкой обл., нач-ку учр. 
ИВ 301/59, Совету РУ ЕХБ), родственниками заключенного хри-
стианина Назаревича А. А., отбывающего срок в учр. ИВ 301/59, 
направлено заявление следующего содержания.

«Как нам стало известно, 27 ноября 1984 г. при обыске 
в спальном помещении в матраце Назаревич А. А. был найден 
самодельный ножик, о котором он ничего не знал, и не было 
замечено, чтобы он его изготовлял. Это было квалифицирова-
но как нарушение режима, и Назаревич А. А. был осужден на 
10 суток ШИЗО...

Считаем, что этот нож спрятан лицами, заинтересованными 
в том, чтобы вменить Назаревичу А. А. нарушение режима, на-
казать, а по освобождении дать административный надзор по 
месту жительства.

Репрессивные и неоправданные действия администрации 
проявлялись и раньше. Сначала Назаревич А. А. был зачислен 
в отряд трудновоспитуемых, затем необоснованно переведен 
в самую трудную бригаду, где невозможно было выполнить нор-
му выработки. В результате накладывали взыскания: несколько 
раз лишали свиданий и отоварки. Со стороны замполита Совко 
высказывались угрозы о новом сроке. И вот последняя прово-
кация с ножом.

Требуем прекратить беззаконные действия по отношению 
к Назаревичу А. А., снять взыскания, чтобы по окончании срока 
он мог возвратиться в семью».

Обратный адрес: 263061, Волынская обл., г. Луцк, 
			   ул. Маяковского, д. 31, кв. 1.
			   Назаревич Софья Тимофеевна.
7. 12. 1984 года.				    Подписали 6 человек.

МОИСЕЕВ РОМАН ВАСИЛЬЕВИЧ

Жена осужденного христианина Моисеева Р. В., находящегося 
в данное время в санчасти по адресу: г. Кишинев-12, п/я 44-И, 
в заявлении начальнику ГУИТУ (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает:

«8 октября 1984 г. я была у начальника зоны тов. Куку В. И. 
по поводу свиданий. Положенное общее свидание за сентябрь 
по неизвестной причине предоставили 14 октября, а личное 
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свидание, которое положено по графику в октябре, до сих 
пор мы не получили, начальник с улыбкой сказал: «Можете 
ждать нового года». На вопрос, сколько длится общее и лич-
ное свидание он ответил, что общее — не более двух часов, 
а длительное семейным в Молдавии предоставляется только 
на одни сутки.

Дважды с положенного краткосрочного свидания нас вы-
водили через 45 минут. На последнем положенном по графику 
краткосрочном свидании 14 октября дежурный прапорщик через 
1 час предложил нам выйти, я была с двумя малыми детьми с ма-
мой. После нашего несогласия выйти и длительной нервотреп-
ки, он продлил свидание до двух часов. Что же это за свидание 
с мужем, когда прапорщик без причины сознательно морально 
травмировал всех нас. Предполагают, что мой муж в зоне получил 
заболевание туберкулеза легких. Этому способствовали условия 
КПЗ и зоны — в зоне скудная пища, и кроме этого совсем рядом 
находится асфальтный завод.

С 1 ноября он находится в санчасти, и мне необходимо иметь 
с ним длительное свидание для того, чтобы узнать о состоянии 
его здоровья, может быть, нужна помощь. 

Корреспонденцию его задерживают, а некоторые письма мы 
совсем не получаем».

Выражена просьба предоставить положенное личное свида-
ние на трое суток, не задерживать корреспонденцию и ответить, 
действительно ли в Молдавии существует закон о разрешении 
семейным длительного свидания только на одни сутки.

Обратный адрес: МССР, 278015, 
			   Слободзейский р-н, с. Глиное,
			   ул. К. Маркса, д. 18.
			   Моисеева Л. В.
22. 11. 1984 года.

В заявлении от 16. 12. 1984 . христианка Моисеева Л. В. со-
общает нач-ку ОЩ-29 тов. Куку В. И., нач-ку УИТУ г. Кишинева 
тов. Глушко Н. Е. (копия Совету РУ ЕХБ):

«До сих пор я не получила от Вас справедливого ответа на 
мои заявления по поводу личного свидания, положенного по 
графику в октябре.

Вместо того, чтобы удовлетворить законное требование, Вы 
принуждали мужа написать опровержение на мое письмо от 
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22 ноября 1984 г. и, не добившись этого, решили вынести нака-
зание, придравшись к его прическе.

8 октября 1984 г., когда я находилась в кабинете начальника 
учреждения, мне не ответили ясно и четко, что мой муж имеет 
взыскание или нарушение, потому что до 30 ноября искали при-
чины для оправдания беззакония — да, именно так я понимаю 
действия администрации по отношению к нашей семье.

В этом заявлении я вместе с тремя детьми прошу дать ука-
зание о предоставлении нашей семье длительного свидания на 
трое суток с отцом и мужем, Моисеевым Р. В.»

По поводу отказа Моисееву Р. В. в положенном по графику 
в октябре длительном свидании Моисеевой Л. В. была послана 
телеграмма начальнику ГУИТУ, начальнику УИТУ г. Кишинева 
(копия Совету РУ ЕХБ).

О непредоставлении положенного свидания в октябре и за-
держании корреспонденции Моисееву Р. В. сообщено в заявлении 
христианами г. Кишинева нач-ку УИТУ г. Кишинева, нач-ку ОЩ-
29 (копия Совету РУ ЕХБ).

Христиане просят предоставить личное свидание и не задер-
живать все адресованные Моисееву Роману письма.

Обратный адрес: г. Кишинев, ул. Минская, д. 28, кв. 30.
			   Хорев В. М.

Подписали 37 человек.

После этого ходатайства в январе было разрешено свидание 
на 2-е суток.

КОЛБАНЦЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

Церковь ЕХБ г. Ростова-на-Дону сообщает в Президиум 
Верховного Совета СССР (копии прокурору по надзору за со-
блюдением законов в ИТУ, нач-ку ИТК 398/11, Совету РУ ЕХБ) 
в заявлении о беззаконном обращении администрации ИТК со 
служителем их церкви, Колбанцевым Н. И., отбывающим срок 
наказания в ИТК 398/11, о беспричинном переводе его в августе 
1984 г. из ИТК 398/5 в ИТК 395/11; о предоставлении положенного 
в августе личного свидания только после неоднократных жалоб 
и ходатайств в ноябре; о предъявлении «Предостережения», в ко-
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тором говорится о лишении Николая Ивановича переписки из-за 
религиозного содержания писем.

Христиане считают, что администрация не имеет юридиче-
ских прав лишать переписки осужденного, так как ст. 30 Ис-
правительно-трудового Кодекса не предусматривает подобных 
ограничений.

«В конце октября Колбанцев Н. И. был переведен из одного 
отряда в другой. Начальник отряда указал ему койку, но ее 
занял другой осужденный. А выговор со всеми вытекающими 
последствиями  за это получил Колбанцев. Но на этом дело 
не кончилось: Колбанцеву опять было приказано с угрозой 
наказания занять указанную начальником отряда койку, но 
необходимых мер, чтобы эта койка была свободна, принято 
не было. Этими действиями начальник отряда провоцирует 
конфликт между осужденными, вместо того чтобы предупреж-
дать конфликты».

Выражена просьба о прекращении беззаконных действий по 
отношению к Колбанцеву Н. И., своевременном предоставлении 
ему свиданий и предоставлении переписки без ограничений.

Обратный адрес: 344094, Ростов-на-Дону, 
			   ул. Барковского, 14. 
			   Захаровым.
2. 12. 1984 года.				    Подписали 97 человек.

23. 12. 1984 г. христианами г. Ростова-на-Дону было направ-
лено заявление в Президиум Верховного Совета СССР (копии 
Первому секретарю Ростовского обкома КПСС, Совету РУ ЕХБ) 
следующего содержания:

«Ставим вас в известность о том, что как мы и предполагали 
в предыдущем заявлении по поводу осужденного Колбанцева 
Н. И. лишили свидания на основании спровоцированного нару-
шения, связанного с переменой спального места.

Считаем данное наказание администрации ИТК 398/11 (Ро-
стовской обл., Пролетарского р-на, х. Сухой) преднамеренным 
преследованием в условиях лагерного режима за веру в Бога.

Просим посодействовать в предоставлении положенного сви-
дания многодетной матери Колбанцевой Л. Д., имеющей семерых 
малолетних детей, с мужем и отцом Колбанцевым Н. И.

Подписали 98 человек.
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ВАРАВИН ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ

Советом РУ ЕХБ получено заявление от жены узника Вара-
вина В. Ф.:

«В последнее время на ходатайства народа Божьего о моем 
муже Варавине В. Ф. в местные церкви нашего братства в ка-
честве ответа присылают письменные разъяснения начальника 
управления Ленинградской области Р. Д. Казакова, где говорится, 
что мой муж в новом лагере «сумел правильно построить взаи-
моотношения с осужденными».

Мой муж, как христианин, всегда со всеми людьми строит 
отношения, как учит Священное Писание: «Ибо как хотите, чтобы 
с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними». Однако 
по независящим от него причинам (это осуществлялись угрозы 
работников КГБ) его неоднократно избивали заключенные, о чем 
я ранее сообщала.

Когда последовала очередная угроза со стороны админи-
страции УС 20/9, что моего мужа «могут сжечь в топке котель-
ной», все церкви особенно откликнулись на наше переживание, 
за что мы всегда сердечно благодарим Бога, и после много-
численных ходатайств христиан, вскоре моего мужа перевели 
в другое ИТУ — УС 20/4, где со стороны осужденных не было 
злобных действий.

1 и 2 августа 1984 г. мне предоставили личное свидание 
с мужем. В беседе с зам. начальника управления Ленгориспол-
кома по ИТУ письменно я уведомила, что в данный момент 
претензий не имею. Однако в настоящее время администрация 
ИТУ снова оказывает давление на моего мужа. Более того, мое 
заявление стали использовать в качестве ответа на ходатай-
ственные письма местных церквей, что приводит в смущение 
верующих.

Своим заявлением я не хотела выразить, что изменила 
мнение по вопросу ходатайств, я только дала ответ начальнику 
ИТУ по частному случаю удовлетворения наших ходатайств. 
Мой муж такого заявления, которое присылается верующими, 
не писал.

Прошу всех верующих и впредь поддерживать моего мужа 
и нашу семью в ходатайствах перед Богом и начальствующими, 
несмотря на то, что мое заявление, поданное начальнику ИТУ, 
используют как орудие против ходатайств».
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ВЛАСЕНКО ВЛАДИМИР МЕФОДЬЕВИЧ

Начальнику УИТУ Донецкой области (копия Совету РУ ЕХБ) 
послано заявление Власенко Л. П., проживающей: г. Николаев-37, 
ул. Коцюбинского 42/2, где она сообщает:

«В конце ноября начальник отряда вызвал моего мужа, Вла-
сенко Владимира Мефодьевича, и сказал, что ему не нравятся 
письма, которые я пишу своему мужу, потому что там есть ци-
таты из Библии, и он по собственной инициативе не будет их 
пропускать. Я считаю подобные действия беззаконием.

Кроме того, начальник отряда зачитал моему мужу рапорт, со-
гласно которого мой муж якобы ночью 20 ноября 1984 года после 
отбоя и до 3. 00 часов не спал и не находился в секции, и что его 
искали и не нашли. Начальник отряда сказал, что принимает это 
за истину без всякого расследования и предупредил, что будет 
наказывать, не приняв во внимание то, что говорил муж.

Этот рапорт — самая настоящая ложь. Мой муж после отбоя 
и до самого подъема, как он написал мне, никуда не выходил. На-
чальнику отряда муж предложил спросить об этом у завхоза, бри-
гадира, рядом лежащих или у ночного дежурного, на что тот от-
ветил: «Не надо мне ни у кого спрашивать, я верю написанному».

Еще в конце ноября нам было положено длительное свидание, 
но его не дали ни в ноябре, ни в декабре. У нас двое маленьких 
детей. Меня очень волнует, уж не для того ли собирает начальник 
отряда различную ложь, чтобы лишить нас длительного свидания?

У моего мужа сейчас слабое здоровье, он часто болеет. С 25. 
11. 1984 г. его перевели на другую работу под открытым небом, 
и на третий день он заболел. Поднялась температура, да и рана 
на ноге вот уже месяц не заживает.

Прошу посодействовать в переводе мужа на работу в по-
мещении.

Совет родственников узников ЕХБ прошу молиться и хода-
тайствовать о нас».

5. 12. 1984 года.

ПАНФИЛОВА АЛЕВТИНА АЛЕКСЕЕВНА

В своем письме осужденная христианка сообщает:
«...Сегодня воскресенье, вы, конечно, на собрании, где слы-

шите о любви Создателя и о славе ЕГО, радуетесь общению друг 
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с другом. А мы тут не слышим всего этого и не видим лица ис-
купленных, дорогих родных. Зато видим другие лица, в глазах 
которых так много страданья и горя, которое они сами себе при-
чинили или кто-то им. Наше служение тут заключается в том, 
чтобы молиться за таковых и служить им любовью, как поем:

«Больше, больше любви, больше ласковых слов
И сердечного в жизни участья.
Пусть в любви каждый будет из братьев готов,
В мире много скорбей и несчастья.

Больше, больше любви, где любовь — там и Бог,
Там, и правда, и свет, и прощенье.
О, когда бы готов к этой истине мог
Каждый ближний быть без исключенья!»

Вспоминаем вас, все слышанное и прочитанное и прославляем 
Его, как можем.

Я теперь опять на больничном, не выдерживает сердечко, 
требует сладкого, в его не хватает. Ну, а я ему говорю: «Умолкни, 
перестань!», так и Христос говорил когда-то, находясь на озере, 
ветру и волнам. И они Ему повиновались.

29 ночью стало так плохо сердцу, что когда объявили подъ-
ем в 5 час. 30 мин., у меня не оказалось сил, чтобы одеться, 
умыться и собираться на работу. Прибрав свою кровать, я по-
тихоньку подошла к бригадиру и сказала ей, что нет сил идти 
на работу и записалась на прием к врачу. Сначала она не дала 
согласия и велела собираться на работу. Я послушно попыталась 
одеться, но руки не слушались меня, а время шло. Я сидела, 
и плача, молилась о помощи. Тут бригадир вскоре подходит 
и велит мне лежать, а потом сходить к врачу, и я осталась до 
9 часов в постели, потом потихонечку поплелась к врачу. Она 
меня приняла, но долго бурчала, говоря, что я бы дома в таком 
состоянии все равно бы сама себя обслуживала: печь истопила, 
кушать сготовила и т.д. Я ей ответила, что в таком состоянии 
и дома лежу, не взирая ни на что. Измерила мне давление, но 
не сказала какое, также сделала электрокардиограмму и сказа-
ла, что такая же, как и была месяц назад, когда меня привезли 
с рабочей зоны к ней в кабинет. Думала: если не даст освобож-
дения, пойду и лягу все равно, хоть в ШИЗО пусть несут, ско-
рей умру, простудившись там на цементе. Долго она бурчала на 
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меня. Я говорю: «Так что, я притворяюсь что ли?», она говорит: 
«Нет», и дала на 3 дня освобождение».

И вот я лежу три дня, не ем и не пью, стало лучше. Так не-
ужели я пойду к ней еще? Да пусть уж упаду и несут куда хотят. 
видно, ей приказано не давать мне освобождение. А как думать 
иначе, если стоять нет сил, и сижу — опоры ищу, так как нет 
сил сидеть, так какая ж тут работа? Ведь на работе усилие надо 
прилагать, а у меня полное бессилие. Но мы за все благодарим, 
прожили день — и слава Богу.

Сейчас зима, белье плохо сохнет, вешают в хате. И вот как 
ночь, так и беда — испарение, нет свежего воздуха и останав-
ливается дыхание. Вот и мучительные ночи. Сегодня, завтра, 
послезавтра, ну и не выдерживает оно. Да и на работе работаем 
с мыльной жидкостью, тоже дышать трудно. Как навешают мо-
крых тряпок после этого раствора на батареи, они сушатся, а мы 
дышим, ну и сразу же чувствуем голова, давление повышается, 
и сердцу худо. Вот и живи. А я должна быть спокойна, чего бы 
это ни стоило.

А теперь да поможет вам и нам Отец наш быть верными во 
всем, вам — там, нам — здесь. Не плачь и не переживай за старуш-
ку, ведь ко благу все содействует. Значит, будем из всего извлекать 
благо. «Даже в этом благо, что я пострадал», — пишет Давид. 
И мы, вникая в это, тоже согласны принимать все с радостью.

Люда Процышина повидалась с мамой, очень рада и я около 
нее, видя ее радость, радуюсь, как своему свиданию».

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«...Господи, закон Твой — утеше-
ние мое»  (Пс. 118, 174)

КОЗОРЕЗОВ А. Т.

«Мир вам! Да даст всем вам Господь чудное познание о по-
сланном Им Сыне Своем, в Котором сокрыты все источники 
радости, любви, спасения для нас. Ведь всем, кто не примет 
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любви истины для своего спасения, приготовлено и посылается 
действие заблуждения и вера в ложь, о чем говорит Ап. Павел 
во 2 Фес. 2, 10-11.

Пустоты нигде не существует, все чем-то наполнены, и так 
как в мире существуют две противоположности во всем: если 
нет положительного, то обязательно полно отрицательного. 
Не принял любви истины — наполнен ненавистью ложью, где 
нет света — царствует тьма; нет здоровья — полно болезненных 
немощей и т.д. Человеку дана великая свобода — выбирай. Ни-
чего не взять — невозможно. Оторвавшись от одного — обращен 
к другому. В вечности все будем ясно видеть, что мы избрали 
для себя в этой жизни, но там переменить ничего невозможно, 
вспомните богача и его разговор в Авраамом. Сейчас все облече-
но тайной, а тайна Господня — боящимся Его, и завет Свой Он 
открываем им. Ведь многое в обыденной жизни совсем не так, 
как мы видим или слышим. Хотя и говорят многие — не верь 
своим глазам. Глаз наш, например, видит картину на всем экра-
не телевизора, а на самом деле весь экран темный, и в каждый 
момент времени на нем лишь одна точка. В этом великая слава 
Божия, — облекать тайною Свои дела (Притч. 25, 2). А тайна Его 
открыта боящимся Его.

Сколько тайны а Его рождении, «обыкновенной» жизни зем-
ной, страданиях, смерти! В этих тайнах сокрыто спасение всего 
рода человеческого. Кто разумеет, а вернее, хочет разуметь все 
это? Если быть искренним, то для всех живущих тайной является: 
откуда я, для чего я и куда иду?

Так все быстро проносится, и мы должны уйти с земли.
«И наши громкие деянья,
Труды, заботы, суета,
Скользнут в пучину мирозданья,
Как неприметная мечта...»
И сразу напрашивается вопрос:
«Так вот зачем ты в свет родился
И столько выдержал скорбей,
К тому ль твой жадный ум стремился,
Чтоб стать добычею червей?»

Верою можно найти у Истины истинный ответ. Кто спосо-
бен к сему? А способность наша от Бога, ибо все от Него, Им 
и к Нему. Вот таков Тот, Которого в эти дни многие отмечают 
в своих сердцах и собраниях. 
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Чудное рождение Христа, с чем еще и еще поздравляю всех 
вас, моих дорогих родных и всех искупленных Его Кровью, с чем 
и меня Его искупленные поздравили многими своими обильны-
ми пожеланиями от Рожденного и Его Пославшего. Я получил 
очень много писем и поздравлений с Его Рождеством и Новым 
1985 годом, а именно 171 конверт (вернее почтовых отправлений). 
Перечислить все даже невозможно: от Восточной Сибири до 
Бреста и Молдавии, от Солнечной Средней Азии и Кавказа — 
до Прибалтики и Воркуты. Как истинно написано: «Кто оставит 
отца, мать, братьев и сестер, жену, детей ради Меня, тот получит 
во сто крат больше отцов, матерей, братьев и сестер». Не так 
ли? Истинно так!

Всем детям Божиим, любящим Его, а потому и посещающим 
меня, при всякой возможности передавайте сердечную благо-
дарность за их любовь не словом и языком, но делом и истиною.

Да благословит Бог и пошлет отраду в уповании на Него 
всем желающим иметь это упование. Господь несомненно воздаст 
благом всем совершающим труд любви Его!»

ПРОЦЫШИНА ЛЮДМИЛА

«Вперед! Не робея, на смену идите
Усталым борцам, не страшитесь креста.
Растите! Цветите! Плоды приносите,
Прекрасное в мире наследье Христа».

Мир сердечкам вашим! Вот уже почти два года, как раздели-
ли нас стены, а теперь и расстояние, но не унываю, а радуюсь, 
потому что «...блаженны изгнанные за правду». Как же томиться 
и унывать, когда Он обещал быть всегда с нами и это исполняет, 
только бы мы этого желали, всецело отдавались Ему.

Два года, как за моей спиной прогремел дежурный клю-
чами, и я осталась одна в камере с решетчатым окошком. Но 
я не боялась ничего, просто прослезилась, и единственное, 
что вышло из уст, это: «Отец мой, хочу, чтобы эти узы были 
экзаменом на верность Тебе, но не соблазном». И вот Он со 
мною. Я отдыхаю, а Он охраняет мой покой. Всегда, в любых 
обстоятельствах, среди этих погибающих людей Он дает ра-
дость и бодрость. Многие мне говорят: «Как ты можешь радо-
ваться, и домой не тянет?» А замполит мне сказала: «Это же 
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преступление — тебе находиться здесь. Ты могла бы столько 
пользы принести на свободе!» В ответ ей я сказала, что мой 
Бог видит, где я больше пользы принесу. Я и здесь нужна, для 
этих презираемых всеми людей.

И вот уединяюсь, и думаю: ведь я тоже такой человек, как 
и они, но почему радость не так овладевает ими? Они постоянно 
злы и раздражительны. И сразу просится ответ: ведь у них отец 
лжи, обмана, зла, всего того, что оскверняет и унижает человека, 
и он падает низко. А наш Отец — Отец правды и света, подарив-
ший нам вечную жизнь и сказавший: «Радуйтесь и веселитесь, 
ибо велика ваша награда на небесах». Как же мы будем унывать? 
Оттого постоянно радость и в сердце, и на лице.

Находясь здесь, далеко от дома, от родных и вас, милые мои 
друзья, радуюсь, что испытываю узы за Него. Ученики Иисуса, Петр 
и Иоанн, также радовались, что приняли бесчестие за Христа! Этот 
мир страшит различными угрозами, он хочет запугать нас и уга-
сить в нас веру. Как хочется, чтобы все могли сказать вместе с Ап. 
Петром: «Кому нам больше повиноваться: Богу или человекам?»

Мои милые друзья, будем с помощью нашего Друга стоять 
в вере твердо и непоколебимо, что бы нас ни ожидало. «Не бой-
тесь убивающих тело, душе же не могущих ничего сделать». Если 
мы, молодые, будем прятаться по углам, кто же понесет дальше 
горящий факел любви Христовой?»

«Вот старец больной, сединой убеленный,
Что факел горящий пронес чрез века,
Обветренный бурей, познавший гоненья
В бессилье упал у подножья креста.

Но вот подошли к нему новые люди,
В них сила и молодость были видны...»

Как хорошо петь, а на самом деле так трудно оторваться от 
этой суеты, побороть страх и робость, и целиком посвятить себя 
Христу, и в зной, и в холодную погоду нести этот факел дальше 
другим поколениям. Дерзайте, мои дорогие друзья, занимайте пу-
стые места, чтобы дело Его не оставалось без работников. «Пишу 
вам, юноши, ибо вы сильны, и вы победили лукавого». Ведь когда 
придет старость и бессилие, мы не сможем уже отдать себя на 
труд, лишь бы хватило силы придти на служение. Если мы умол-
чим, то камни возопиют, а это хуже для нас. Как не хотелось бы, 
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чтобы слова: «И искал Я у них человека, чтобы поставить в про-
лом, но не нашел», — не коснулись нас. Лучше, чтобы мы просто 
подошли ко Христу с открытой душой, с просьбой: «Вот я, пошли 
меня». Ведь столько труда: и великого, и малого. Он знает, кому 
что послать, и все дает по росту и по силе.

«Каждый труд для Господа почетен,
Как бы ни был он велик иль мал.
Только бы от сердца ты работал,
Только бы трудился, не дремал».

Как хочется отдать себя целиком Христу, чтобы Он занимал 
не первое место, а полностью владел нами.

В переписке с друзьями радуюсь, глядя на их бодрый и живой 
дух. Они стараются хоть чем-нибудь послужить. Отвечу им на их 
весточку, а они с такой радостью снова ободряют. Я регулярно 
переписываюсь с одной молодой сестрой. Она пишет немного на 
открыточке, но с таким наслаждением читаешь, и как будто по-
бывала среди друзей на беседе. Очень благодарна вам, милые мои 
друзья. Выше держите знамя Христа, чтобы многие еще обрели 
в Нем радость и покой. Благодарю вас за молитвы, которыми 
движима и ободряюсь.

В минуту скорби или грусти,
В минуту радости иль слез,
Не забывай, мой друг, о чувстве,
Что заложил в тебя Христос.

Твори добро, не делай злого,
Не клевещи и не злословь,
И помни два великих слова,
В которых сила: «Бог — любовь»

Пускай огнем они сияют,
Пусть облегчат они твой труд,
Пускай надеждой окрыляют
Среди безрадостных минут.

Дай Бог, чтоб их и не бывало.
Но жизнь всегда свое берет;
Мы знаем мало, слишком мало,
Чтобы заглядывать вперед.
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Ведь жизнь сурова и жестока,
Ласкает часто, не любя.
И силой общего потока
Не захлестнула бы тебя.

Тогда молись Владыке мира,
Чей перст на небе, и в тебе,
И в волнах чистого эфира
Ему нет равного нигде.

И по пути познанья Бога
Идти старайся вверх, не вниз,
То будет верная дорога 
Счастливый путь, мой друг, крепись!

Пусть Бог мира и любви всегда пребудет с вами. Крепитесь».

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Они злое мыслят в сердце, вся-
кий день ополчаются на брань».

Пс. 139, 3

ПОЗДНЯКОВ П. Н.

На имя Генпрокурора СССР Рекункова, Министра обороны 
СССР Устинова, Сахалинского военного прокурора, командира 
в/ч ОЭТР Горячие Ключи направлено заявление от матери Позд-
някова Павла, в котором она сообщает:

«Мой сын, Поздняков Павел, 1965 года рождения, призван 
7 июля 1984 г. на действительную военную службу. В настоящее 
время он проходит службу в Сахалинской обл., Курильском р-не. 
Горячие Ключи, в/ч 497 ОЭТР. В связи с религиозными убежде-
ниями не принял присягу, но от службы не отказывается.

В ноябре 1984 г. в часть приезжал член военного округа. После 
длительной беседы совместно с другим солдатом таких же убеж-
дений, на которого уже заведено дело, после очередных преду-
преждений и угроз он сказал, что дает сыну время подумать. Это 
значит, что не исключена возможность заведения дела и на сына».
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Выражена просьба срочно вмешаться и не допустить осуж-
дения Позднякова П. Н., предоставить ему возможность спо-
койно окончить службу.

Обратный адрес:	 Москва-548, Шоссейная, 8-45. 
				    Позднякова А. Н.

РУМАЧИК П. П.

Церковь г. Дедовска Московской области обратилась теле-
граммой к Председателю Президиума Верховного Совета СССР, 
Генеральному Прокурору СССР, Министру обороны СССР (копии 
Совету РУ ЕХБ, командиру в/ч 20037 г. Ленинск-2) с просьбой 
остановить фабрикацию уголовного дела на их единоверца Ру-
мачика Павла Петровича, закончившего службу в Армии осенью 
1984 г. (в/ч 20037 г. Ленинска, Кзыл-Ординской обл.) и своевре-
менно демобилизовать его. Христиане также сообщают, что долгое 
время не имеют о Павле никаких сведений.

Обратный адрес: Московская обл., п. Нахабино, 
			   ул. Красноармейская, дом 7. 
			   Рыжук. Подписали 5 человек.

От Совета РУ ЕХБ: Румачик Павел демобилизован и к Новому 
1985 году вернулся домой, за что родственники и церковь ЕХБ 
г. Дедовска благодарны Господу.

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Всякий день буду благословлять 
Тебя и восхвалять имя Твое во веки 
и веки»  (Пс. 144, 2).

«Рим. 15, 30—31.
Дорогие братья и сестры, дорогая церковь, мир вам!
Приветствую всех вас именем Господа нашего Иисуса Христа. Бла-

годарю Господа, до сего места Он был моим верным любящим Отцом.
Желание моего сердца выразить благодарность всем участ-

никам в молитвах святых, вследствие чего я получил прилив 
сил духа, души и тела; за проявление большой любви (Иоан. 
15, 13) — получал много радостных весточек утешения. Хотелось 
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жить надеждой на Господа, чтобы оказаться верным Ему в любой 
ситуации лагерного режима. Всем «Акилам» и «Прискилам» как 
в России, так и за рубежом за проявленное усердие да воздаст 
мой Господь по богатству славы Своей.

Возвратился в семью и церковь 13 ноября 1984 года.
С искренней любовью к вам — наименьший брат  Цапко В. Д.»

___________

«Дорогие друзья нашей страны и за рубежом!
Сердечно благодарим вас за всю заботу, которую вы прояв-

ляете и к нам; за молитвы, которыми мы жили, за письма и по-
сылки. Во всем этом выражена любовь нашего Господа, а также 
и ваша, слава Ему!

С искренним сердечным приветом и любовью ваша наимень-
шая сестра — Галина Вильчинская и наша семья».

___________

Сердечную благодарность за молитвы, труд, любовь 
и внимание выражаю всем друзьям в СССР и за рубежом 
бывшие узники за имя Христово братья Бытин А. Ф., Лебзак 
А. В. и их семьи.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место нахож-
дения церкви Краткое содержание ходатайства

Колич. 
подпи-

сей

1 2 3

п. Нахабино 
Московской 
области

О немедленном освобождении Михайлова, 
Артющенко, Азарова М. И., Тимчука И. 
В., Петерса П. Д., Костюченко, Зинченко 
В. П., Наприенко В. Е., Каляшина, о недо-
пустимости повторного осуждения Хорева, 
Минякова, о положении в лагере Румачи-
ка, Редина.

83
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1 2 3

г. Киверцы 
Волынской 
области

О Минякове Д. В.
36

г. Ленинград О прекращении репрессий Хорева и о немед-
ленном освобождении его из мест заключе-
ния.

83

г. Трубчевск 
Брянской 
области

Об аресте Тиссена, Абашина, Куркина, Пи-
липчука, Боско, Слюсара. 23

г. Трубчевск 
Брянской 
области

О Михайлове, Артющенко, Азарове М. И., 
Тимчуке И. В., Костюченко, Бондарь П. С., 
об узниках Каляшине, Хореве, Маховицком, 
Минякове.

20

п. Усатово 
Одесской обл.

Об узниках Тиссен, Абашине, Куркине, Пи-
липчуке, Боско, Слюсаре. 48

с. Удобное 
Одесской обл. 29

с. Казацкое 
Одесской обл.

Об освобождении Тиссен, Абашина, Курки-
на, Слюсара и всех узников ЕХБ 27

г. Кривой Рог О Хореве, Маховицком, Скорнякове, Козо-
резове, Минякове, о поджоге домов христин: 
Бублика Г. И., Кудрина, Попова.

74

г. Ижевск О задержании Целиноградским постом ГАИ 
автомашины, везшей религиозную лите-
ратуру, об аресте Эверт, Ткаченко, Левина, 
Бычкова, о тяжелом положении в лагере 
Скорнякова, Минякова, Антонова.

27

г. Фергана О Козорезове, Скорнякове, Классене, Батури-
не, Никиткове, Попове Н. Ф., Мисине, Пуш-
кове, Матюхе.

85
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1 2 3

г. Саки 
Крымская обл.

Об освобождении Шохи, Агличева.
75

г. Краснодон 
Ворошилов-
градской обл.

Об арестованных: Бондарь, Костюченко, 
Тиссене, Абашине, Куркине, Пилипчуке, 
Боско, Слюсаре, о положении Хорева, Рума-
чика, Маховицкого, о задержании христиан 
Романюка, Юркевича, везших религиозную 
литературу, о снятии админнадзора с Переде-
реева, Фирсова, о поджоге дома Бублик Г. И.

19

г. Железно-
горск 
Курской 
области

О преследовании верующих в СССР, об 
освобождении Хорева, Румачика, Минякова, 
Скорнякова, о поджоге дома Бублик Г. И., 
о предоставлении его семье жилплощади.

75

г. Брянск О прекращении репрессий христиан в стра-
не, о Бондарь П. С., Костюченко, Наприенко, 
о положении узников Хорева, Румачика, 
Маховицкого, о задержании братьев Романю-
ка, Юркевича, везших на мотоцикле религи-
озную литературу, о снятии админнадзора 
с Фирсова, Передереева, о поджоге дома 
Бублик Г. И., о легализации Совета церквей 
ЕХБ, издательства «Христианин», об отмене 
законодательства о РК.

45

г. Брянск Об аресте Тиссен, Абашина, Куркина, Пи-
липчука, Боско, Слюсара, о немедленном ос-
вобождении и реабилитации всех верующих 
ЕХБ, осужденных за Слово Божие в СССР 

46
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1 2 3

с. Смоленск Об отмене законодательства о РК, о прекра-
щении физического уничтожения христи-
ан в стране, об арестованных: Михайлове, 
Артющенко, Азарове М. И., Тимчуке И. В., 
Бондарь П. С., Костюченко, о поджоге домов 
Бублика Г. И., Кудрина, Попова.

81

г. Душанбе Об арестованных: Михайлове, Артющенко, 
Азарове, Тимчуке, о повторных сроках за-
ключения СЦ и др. христиан, в частности 
Каляшина, Хорева, Минякова, об узнике 
Янцене Я. Я.

110

г. Фергана О Михайлове, Артющенко, Азарове, Тимчу-
ке, о возбуждении нового уголовного дела на 
Каляшина А. А., о находящихся под угрозой 
неосвобождения по окончанию срока узни-
ках Хореве, Минякове и др.

119

Талды-Курган-
ская обл.

О репрессиях узника-христианина Варавина  
Хорева — инвалида II группы по зрению 125

Талды-Курган-
ская обл.

О Батурине, Моисееве, Баранюке, Скорняко-
ве, сестрах Швецовых и Червяковой. 118

Талды-Курган О непрекращающихся гонениях христиан, 
о вновь арестованных: Эверте, Ткаченко, 
Левине, Бычкове, Артющенко, Азарове, Тим-
чуке, о возбуждении нового уголовного дела 
на Каляшина, о тяжело больных узниках 
Скорнякове, Минякове, Антонове.

59

г. Одесса Об аресте Тиссена, Абашина, Куркина, Пи-
липчука, Боско, Слюсара 143



60

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Из прокуратуры Одесской области на телеграммы об ос-
вобождении по болезни от отбывания наказания осужденных 
Кокуриной В. И., Панфиловой А. А. и Процышиной Л. П.: «Ос-
нований для постановки вопроса перед судом об освобождении 
их от дальнейшего отбывания наказания не имеется.

Состояние здоровья Кокуриной, Панфиловой, Процыщиной 
удовлетворительное, жалоб по этому вопросу они не предъявляют.

Нарушений Исправительно-трудового законодательства в от-
ношении их проверкой не установлено».

____________

Из прокуратуры Белгородской области: «Проверкой установ-
лено, что обыски в квартире Азарова М. И. и других лиц про-
ведены в связи с возбуждением уголовного дела в отношении 
Азарова М. И.

Изъятые при обысках ценности, документы и литература при-
общены к уголовному делу. В случае, если эти ценности не будут 
являться вещественными доказательствами, они будут возвращены 
их владельцам.

Изъятый у гр. Азарова М. И. микрофон внесен в опись. Азаров 
М. И. арестован в связи с совершенным преступлением, основа-
ния для его освобождения не усматривается».

___________

АЗАРОВОЙ Н. В.: «Сообщаю, что изъятая при обыске в Вашем 
доме литература, рукописные тексты, самиздатовские издания 
уничтожены в связи с содержавшейся в ней клеветой на совет-
ский государственный и общественный строй.

Уничтожена также литература, нелегального издания в СССР, 
произведенная контрабандным путем.

Часть литературы, материальные ценности возвращены Вам 
ранее».

___________

ВОЛОШИНОЙ Е. Я.: «Сообщаю, что превышения власти со 
стороны работников милиции в отношении Вас и Ваших гостей, 
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прибывших на обряд бракосочетания в гор. Макеевку 23 сентября 
1984 года, не установлено».

___________

Из воинской части 13955, «Сообщаю, что военнослужащий 
Румачик Павел Петрович в соответствии с Законом о всеобщей 
воинской обязанности будет уволен в запас по истечении срока 
службы в декабре с.г.

Командир в/ч 13955      (подпись)   Бобров».
____________

Из прокуратуры Советского р-на г. Краснодара на заявление 
о возврате изъятой при обыске литературы — «Отпечатанная 
в нелегальных типографиях и содержащая клеветнические из-
мышления литература хранится в прокуратуре г. Белореченска до 
решения суда. Остальная литература и другие предметы, изъятые 
при обысках, возвращаются владельцам, возвращена гр. Гокунь 
А. А., прожив: г. Белореченск, ул. Советская, 55. Бруяко Т. Н. по-
лучить литературу, не содержащей клеветнические измышления, 
отказался, о чем написал заявление».

____________

Из прокуратуры Ровенской области: «Нарушений норм за-
кона при расследовании уголовного дела по обвинению Рома-
нюка не имеется. Дело направлено в суд для рассмотрения по 
существу».

____________

Из прокуратуры Омской области: «Граждане Савченко Н. Р., 
Федорченко И. И., Винс И. А. и другие привлечены к админи-
стративной ответственности правильно, на законных основаниях.

Несовершеннолетний Поплавский В. В. был помещен в при-
емник-распределитель для выяснения причин приезда в г. Омск, 
на следующий день, 01. 10. 1984 г. был передан матери Рубановой 
Л. Ф., приехавшей из г. Булаево Северо-Казахстанской области.

Нарушений прав несовершеннолетнего и его законного пред-
ставителя действиями работников милиции допущено не было».

____________
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Из УВД исполкома Ростовского городского Совета народных 
депутатов на телеграмму о непринятии мер по факту пожара 
в доме Бублик Л. П.: «По сообщению Управления пожарной охра-
ны УВД Ростоблисполкома причиной пожара послужило замыка-
ние осветительной электропроводки в электросети хозяйственного 
сарая, в связи с чем в возбуждении уголовного дела по данному 
факту было отказано за отсутствием состава преступления.

Начальник управления  (подпись)   Н. Г. Зинковский»;

«Семья гр-на Бублик Г. И. с 1973 года прописана и проживает 
по ул. Барковского, 14, в доме, принадлежащем гр-ке Захаровой 
Нине Павловне (родной сестре гр-ки Бублик Л. П.) на правах 
личной собственности.

Гр-н Бублик Г. И. с сентября т.г. работает на заводе «Ростсель-
маш», на квартирном учете нигде не состоит. Ему рекомендовано 
дл решения жилищного вопроса встать на квартирный учет по 
месту жительства или по месту работы.

Секретарь исполкома горсовета      (подпись)      В. Арутюнов».
_____________

Из Чебоксарской прокуратуры: «Установлено, что осужден-
ная Жуковская Э. С. прибыла в учреждение ЮЛ 34/5 21 июня 
1984 г. и была определена в 15 отряд. В связи с тем, что Жуков-
ская была этапирована из учреждения УО-68/3 г. Усть-Лабинска 
в ИТК-5 г. Козловки, она не смогла окончить ПТУ. В личном деле 
не имеется удостоверения швеи-мотористки. С 1 июля по 1 сен-
тября работала в качестве ученицы и за этот период времени 
ей начислены 63 рубля 48 копеек. По письменному заявлению 
Жуковская отоваривалась в августе на 4 рубля. В сентябре 
1984 г. из ИТК-3 г. Усть-Лабинска на ее лицевой счет перечис-
лены 69 рублей 88 копеек.

В компетенцию прокуратуры перевод осужденных из одной 
колонии в другую не входит».

_____________

Из 158 Управления военно-строительных частей — «Гр. Хар-
ченко П. Н. по прибытию в военно-строительный отряд катего-
рически отказался принимать военную присягу на верность со-
циалистической Родине и Советскому правительству. Более того 
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подстрекал своего сослуживца Савостина П. Н. не выполнять мои 
распоряжения. Это уже правонарушение.

Гр-н Харченко П. Н. не выполняет советские законы, в част-
ности ст. 59 и ст. 62 Конституции СССР (основной закон) и ст. 
7 Закона СССР о всеобщей воинской обязанности, принятого 
третьей сессией Верховного Совета СССР седьмого созыва 12 ок-
тября 1967 года.

Что касается его трудоустройства, то этот вопрос решен по-
ложительно еще в октябре. Он работает электриком в одной из 
строительных организаций.

Состояние здоровья хорошее. Политическим отделом Управле-
ния и компетентными органами изучаются причины игнорирова-
ния советских законов и обязанностей гражданина СССР военным 
строителем Харченко П. Н. При необходимости будут приняты 
соответствующие меры в установленном законом порядке.

Начальник политического отдела 158
Управления военно-строительных частей
Подполковник                     (подпись)        В. Алексеев».

___________

«Из УИТУ исполкома Краснодарского краевого Совета народ-
ных депутатов: «25 октября 1984 года осужденному Сигареву М. Л. 
было предоставлено краткосрочное свидание с родными. Ввиду 
того, что к нему приехало 6 человек (жена и 5 взрослых детей), 
им было разъяснено положение о предоставлении свидания толь-
ко 2-м взрослым, согласно правил внутреннего распорядка ИТУ.

Согласно заключения медработников Сигарев М. Л. значится 
здоровым и работать фрезеровщиком может. Сам осужденный по 
вопросу перевода его на легкий труд к администрации учреж-
дения не обращался.

Начальник отдела        (подпись)                  И. С. Супрунов»
___________

Из прокуратуры Куйбышевской области: «Миняков в штраф-
ной изолятор не водворялся, другие взыскания применены к нему 
обоснованно и в соответствии с требованиями исправительно-
трудового законодательства.

В соответствии с требованиями ст. 37 ИТК РСФСР каждый 
осужденный обязан трудиться. От этой обязанности не освобож-
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даются и осужденные, которые по состоянию здоровья признаны 
инвалидами любой группы.

Никаких злоупотреблений, неправильных действий со стороны 
администрации ИТУ в отношении Минякова нет, ему оказывалась 
и оказывается необходимая медицинская помощь.

Миняков неоднократно находился на обследовании и лечении 
в межобластной соматической больнице УР-65/9, а также в мед-
санчастях учреждений УР-65/6 и Ур-65/4, где он в настоящее 
время отбывает наказание.

Последний раз Миняков находился на обследовании и лечении 
в учреждении УР-65/9 с 21. 11. 1984 г. по 06. 12. 1984 г. Состояние 
его удовлетворительное. В ближайшее время по рекомендации 
фтизиатра он будет направлен в межобластную туберкулезную 
больницу УР-65/9.

С учетом имеющихся заболеваний Миняков в настоящее 
время освобождению от наказания по болезни в соответствии 
с требованиями ст. 100 ИТК РСФСР не подлежит.

Прокурор отдела по надзору 
за соблюдением законов в ИТУ
младший советник юстиции              (подпись) В. А. Чижов».

_____________

Из прокуратуры г. Харцызска Донецкой области: «Капралов, 
Дубинецкий, Китченко и др. к административному аресту при-
влечены обоснованно, так как они допустили злостное неповино-
вение работникам милиции».

____________

На заявления о незаконном осуждении Панфиловой А. А., 
Кокуриной В. И., Тимчука И. В., Наприенко В. Е., Азарова М. И., 
Артющенко Б. Т. получены ответы, что все осуждены обоснованно 
и жалобы оставлены без удовлетворения. «Дело по обвинению 
Каляшина А. А. направлено в Красноярский краевой суд для 
рассмотрения по существу. Вина Каляшина подтверждается со-
бранными по делу доказательствами.

Михайлов А. Т. задерживался в г. Майском Кабардино-Балкар-
ской АССР в связи с отсутствием у него документов. Нарушений 
законности при его задержании не допущено.

____________
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Но как вы участвуете 
в Христовых страданиях, ра-
дуйтесь, да и в явление славы 
Его возрадуетесь и востор-
жествуете»    (1 Петра 4, 13).

	 СЛАВНАЯ УЧАСТЬ

Когда за Господа страдаешь ты, —
Так Слово Божие нас учит; —
То не стыдись. За эту участь
Прославь Христа под стрелами вражды.

Судимым быть за веру — не позор.
Кому еще в судебном зале
Друзья к ногам цветы бросали,
Неправедный услышав приговор?

Подвижников, прошедших скорбный путь,
Спаситель встретит как героев — 
Не каждому дано такое.
Страдалец, ободрись и верен будь.

Бог да укрепит
	 всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...испытали поругания и побои,
а также узы и темницу».

			   Евр. 11, 36



В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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